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Zavezniški stan« Afrika. 12. 
jul—Zavezniške invazijske ar-
made so predrle italijansko ob-
rambno črto v Siciliji v največjih 

'čpcracijah v zgodovini in zased-
le tri letališča in mesto Pachino 
na južno vzhodnem obrežju oto-
ka, se glasi naznanilo. 

Ameriške čete so okupirale 
dve letališči—eno pri Geli na 
južnem obrežju, drugo pa nekaj 
milj proč po zdrobitvi napada 
osiščnih oklopnih kolon. Ka-
nadske čete so zavzele Pachino 
in letališče v bližini ter velik 
kos ozemlja na južnovzhodni 
konici Sicilije. Po okupaciji so 
se združile z angleško silo pri 
Cape Passeru. 

Naznanilo trdi, da so operaci-
je uspešne na vsej črti. Zavez-
niške armada prodirajo naprej 
na sto milj dolgi fronti. Dasi 
številke o zavezniških izgubah 
v operacijah proti italijanski sili 
še niso bile objavljene, so, kakor 
kaže uradni komunike, neznatne. 

Nemška armada okrog 100,000 
vojakov, ki se nahaja v Siciliji, 
še ni šla v akcijo. Mnenje pre-
vladuje, da ta čaka na glavni 
zavezniški sunek, preden bo šla 
v protinapade. 

London. 12. jul.—Čez 2000 
parnikov, največje brodovje, ki 
je bilo kdaj koncentrirano na 
morju, je pripeljalo zavezniške 
čete, ki so invadirale Sicilijo, se 
filasi uradni komunike. Te so v 
prvih fazah operacij zasedle utr-
jene pozicije in ujele mnogo so-
vražnikov. 

Nekaj italijanskih torpednih 
čolnov, ki so se nahajali v bliži-
ni Sicilije, je pobegnilo, ko se je 
zavezniško brodovje približalo 
otoku. 

Zavezniški stan, Afrika. 10. 
jul. — Ameriške, angleške in 
kanadske čete so se danes izkr-
cale v Siciliji, glavni italijanski 
obrambni predograji, pod krit-
jem in zaščito bojnih letal in 
enot bojne mornarice. Bojne 
ladje so sipale izstrelke na u-
trdbe na obrežju, preden so se 
čete izkrcale. 

General Dwight D. Eisen-
hower, vrhovni poveljnik zavez-
niške sile v zmagoviti kampanji 
v severni Afriki, ki je rezulti-
rala v /drobitvi nemške in ita-
lijanske armade, vodi operacije. 
Prve zavezniške čete so se iz-
gnalo na zapadni konici Sicili-
ji. Napad na U italijanski otok 
J«- uvod v invazijo Evrope. 

Prva poročila iz glavnega za-
i</ruškega stana se glase, da 
K'o vse po določenem načrtu. 
Več tisoč ameriških, angleških 
"i kanadskih vojakov je v akci-
ji proti Italijanom in Nemcem 
""ka z nemško In italijansko si-
1" ki je bila pred nekaj meseci 
Potrgana z zgodovinsko zavez-
niško zmago v Tuniziji, ae je ob-
""vila. Med vojaki, ki ao udrli 
v Sicilijo, ao veterani, ki so se 
fdeleim kampanje proti osiični 

v Afriki. Poročilo pravi, da 
*averniki naglo konsolidirajo zs-
i«'dene pozicijei 

Invazija Sicilije je odprle dru-
v> fronto v Evropi v momentu, 
ko ruska armade uspešno odbi-
ja nemške napade na svojo boj-
no črto na fronti Orel-Kursk-
H« Igorod. 

Sicilija je glavna italijanska 
"brambna točka na invazijski 
poti, ki vodi v južno Italijo, ima 
okrog štiri milijone prebival-
rev m obeega 90.1« kvadratnih 
m i l i I 1739 do I. 1960. ko 
J r »/bruhnila revolta, je bila 

neodvisna kraljevina. Vojaška 
ekspedicija pod poveljstvom Ga-
ribaldija je takrat priskočila na 
pomoč rebelem in pognala kra-
lja s prestola. Prebivalci so po-
tem pri plebiscitu odglasovali 
za pridružitev k Italiji. 

Washington. D. C., 10. jul. — 
General Eisenhower, vrhovni 
poveljnik zavezniške oborožene 
sile v Sredozemlju, je istočasno, 
ko je ta sila udrla v Sicilijo, na-
slovil proklamacijo francoske-
mu ljudstvu, ki je pod domina-
cijo osišča. Ta se glasi: 

"Ljudstvo Francije! Ameri-
ške, angleške in kanadske čete 
so začele ofenzivo proti osiščni 
sili v Siciliji. To je prva faza 
v operacijah, katerih cilj je o-
svoboditev evropskega konti-
nenta. Druge faze bodo sledile. 
Na francosko ljudstvo apeliram, 
naj se ne razburja in obdrži 
hladno kri. Prezre naj zavajal-
ne govorice in poročila, katera 
bo razširjal sovražnik. Zavez-
niški radio vas bo obveščal o 
militarističnem razvoju. Dis-
ciplina je potrebna v času, ko je 
sovrstnik čuječ. Ugotovite VBe 
vesti, ki jih bosCe slišali. Ako bo-
ste mirni in se ne boste izpo-
stavljali repriaalijam s strani 
sovražnika, nam boste najbolj 
pomagali. Kadar bo prišla ura 
akcije, vas bomo informirali. Do 
takrat ostanite mirni in hladno-
krvni in sledite našim instruk-
cijam. Ohranite svojo moč za 
čas, ko jo boste lahko učinkovi-
to rabili proti sovražniku. Po-
navljamo: Kadar napoči ura ak 
eije, vas bomo obvestili." 

London. 10. jul. — Ruske ar-
made so odbile nemške napade 
na svoje pozicije na fronti Orel-
Kursk-Belgorod in zadale težke 
udarce sovražniku, pravi radij-
sko poročilo iz Moskve. 

Poročilo trdi, da je 40,000 
nemških vojakov in častnikov 
padlo v bitkah z Rusi na tej 
fronti v zadnjih petih dneh. Na-
cijske materialne izgube so tudi 
ogromne. Rusi so od začetka 
nemške ofenzive razbili 2036 
nemških tankov in 912 bojnih 
letal. 

Samo v enem sektorju pri 
Belgorodu, kjer so Nemci v prvi 
fazi ofenzive zasedli nekaj vasi, 
je padlo 5000 sovražnikov v bit-
ki z Rusi. Hitler je vrgel pet 
oklopnih in sedem pehotnih di-
vizij v ofenzivo, da zlomi odpor 
ruske oborožene sile. 

Zavesniški stan. Avstralija. 
10. jul. — Čez sto ameriških 
bombnikov je metalo bombe na 
japonsko letalsko in mornarično 
bazo pri Mundi, otok New Geor-
gia. Ameriške križarke ao isto-
časno bombardirale to bazo z 
morja. Bombpiki eo zmetali čez 
sto ton razstrelilnih in zažigal-
nih bomb na to bazo. 

Ameriške čete prodirajo proti 
Mundi s treh strani in nekatere 
so dospele do točke, ki je odda-
ljena samo dve milji od te baze. 
Izgleda, da bo kmalu padla. 

Nacijska strahovlada 
na Holandske m 

London, 10. jul. — Aneta, ho-
landska časniška agentura, po-
roča, da ao nemške vojaške avto-
ritete dale ustreliti dvanajst Ho-
1 and cev zaradi sabotaže in od 
pora Poročilo je prišlo iz Stock 
holma, d vedska To omenja tu 
di poostritev nacijskega terorja 
v Holandiji. 

Zavezniki okupirali tri 
važna letališča v Siciliji! 
Ameriške, angleške čete prodirajo naprej na 
sto milj dolgi fronti. Druga fronta v Evropi 
odprta z invazijo italijanskega otoka. Ge-
neral Eisenhower apeliral na francosko ljud-
stvo, naj bo mirno in ga zagotovil, da je osvo-
boditev blizu.—Ruske armade uspešno odbi-
jajo nemške napade. Cez 40,000 sovražni-
kov padlo v bitkah z Rusi v petih dneh.—Ja-
ponska baza Munda bombardirana 

Stavka v'kaptivnih9 

premogovnikih 
Jeklarska korporaci-
ja omejila obrat * 

Plttsbttrgh. Pa.. 10. jul. — O-
krog 12,000 rudarjev se še ni 
vrnilo na delo v takozvane 
"kaptivne" premogovnike jek-
larskih korporacij v Pennsylva-
niji. Ti vztrajajo v stavki, ker 
pogodba med unjjo UMWA in 
operatorji še ni sklenjena. 

Korporacija United States 
Steel je morala omejiti obrat 
zaradi pomanjkanja premoga. 
Štiri njene jeklame, v katerih 
bi moral biti obrat obnovljen, so 
še zaprte. 

Stavka je zajela tudi premo-
govni!^ drugih jeklarskih kom-

nnsylvaniji in neka-
drugih drŽavah. Rudarji 

e jeze na vojno-delavski odbor, 
er ae je izrekel proti zvišanju 

mezde. 
Springfleld. IU.. 10. jul. — 

Samuel C. Bernstein, načelnik 
divizije brezposelnostnega zava-
rovanja državnega delavskega 
departmenta, je naznanil, da 
rudarji, ki so počivali v teku 
spora med unijo UMWA in ope-
ratorji, niao upravičeni do od-
škodnine iz sklada brezposel-
nostnega zavarovanja. Leta 1941, 
ko je bilo delo v premogovnikih 
us tavnem so rudarji dobili pol 
milijona dolarjev iz tega sklada. 

Bernstein je dejal, da bi bili 
rudarji lahko delali v maju in 
juniju tega leta, čeprav ni bila 
pogodba med unijo in operatorji 
podpiaana. 

Kongres odšel 
na počitnice 

Pcttovno se sestane 
v septembru 

Wesh!ngion, D. C.. 10. jul. — 
Zasedanje 78, kongresa je bilo 
prekinjeno In kongresniki ter 
senatorji ao dobili prve daljše 
počitnice po več ko treh letih. 
Ako predsednik Roosevelt ne bo 
sklical iarednega zasedanja kon-
gresa, bodo počitnice trajale do 
14. aeptembra. 

Od 21. septembra 1. 1939, tri 
tedne po Hitlerjevi invaziji Polj-
ske in izbruha nove svetovne 
vojne, je kongres zasedal skoro 
neprestano. Vzel ai je le krat-
ke oddihe o božičnih in drugih 
praznikih. Zadnje delo, ki ga 
je kongres izvršil, je bila odo-
britev Rooseveltovega progra-
ma subvencij. To je storil s po-
daljšanjem življenja v l a d n i 
Commodity Credit Corp. 

Kongreaniki tn senatorji, ki 
ao vodili opozicijo proti sub-
vencijam, so izjavili, da bodo 
obnovili boj proti subvencijam, 
ko ae vrnejo a počitnic v VVash-
ington. Ti trdijo, da večina čle-
nov kongresa smatra program 
za nepraktičen. 

Petdeset "komunistov" 
ustreljenih v Zagrebu 

Bern, ftvlca. 10 jul — Liat 
Basler Nachrichten je obavil po-
ročilo ia BudimpeAte, Gjrska, 
da je MU) 50 "komunistov" u-
strel jenih v Zagrebu 22 junija. 
Kksekucije eo sledile napadu 
gerilcev na železniško progo 
Poročilo pravi, da so nemške 
vojaške straže dobile ukaz, naj 
ustrele vsako oeebo. kl ee poja-
vi na zagrebAkih ulicah ali pe 
na cesten v predmestjih med 
deseto uro zvečer In peto uro 
zjutrej. 

POLJSKE GRUPE 
SE NE MOREJO 

SPORAZUMETI 
Nasprotniki fovjetske 

Rusijo jufitevajo 
oblast 

ANGLEŠKA VLADA 
POSREDUJE 

London. 10. jul. — Stanislav 
Mikolajczyk, predaednik ubežne 
poljake vlade, je resigniral. To 
je nadaljnji dokaz, da je vlad-
na kriza dosegla opasno točko. 
Kriza se je izpremenila v borbo 
za oblast med vojaftkimi vodite-
lji in civilisti v kabinetu. 

London. 10. jul. — Borba za 
oblast se razvija med poljskimi 
grupami v vladi in okrog nje od 
smrti generala Vtadislava Si-
korskega, ki ae je ubil v letalski 
nesreči pri Gibraltarju. Polj-
aki politiki, ki ao Stiani kot na-
sprotniki sovjetake Rusije, za-
htevajo večjo oblaat v določanju 
vladnih amernic. Če bodo u-
speli, je gotovo, da se bo kon-
flikt med poljako ubežno vlado 
in Ruaijo pooatril. 

Premier Sikoraki j<* bil za 
zbližanje z Rusijo. Zunanji mi-
nister Edvard Ractynski je tudi 
naglasil v razgovoru s časnikar-
ji, da je za zbliianje, a naletel 
je na opozicijo pri nekaterih 
članih kabineta. Mnenje pre-
vladuje, da bo Stanislav Miko-
lajczyk, ki je nasledil Sikorske-
ga kot predsednik vlsde, obdr-
žal pozicijo. 

Člani kabineta ef ne morejo 
spornfcilm^ti o vprHlnJU, kdo 
nej naaledi Sikorskega kot vr-
hovni poveljnik poljske oboro-
žene sile. Vladislav Raczkie-
wicz, predsednik Poljske, je na-
meraval imenovati za vrhovne-
ga poveljnika generala Kazimir-
ja Soanokowakega na avojo last-
no odgovornost, toda v zadnjem 
momentu se je premislil. Sosno-
kovvski je znan kot sposoben vo-
jaški voditelj ln bil je večkrat 
vojni minister v poljskih vladah 
v Varšavi. 

V juliju 1. 1941, ko se je Si-
koraki odločil za sklenitev vo-
jaške zveze z Rusijo, je Sosno-
kowski, ki je bil takrat minister 
brez portfelja, resigniral v znak 
protesta proti sklenitvi zveze z 
Ruaijo. D i je znan kot največ 
ji nasprotnik aovjetske Rusije. 

Angleški zunanji minister An-
thony Eden je skušal ublažiti 
trenje med poljskimi političnimi 
grupami, a ni uspel. On je obl-
sksl Raczkiewicza in imel dolg 
razgovor z njim o situaciji. E-
den je neglssil, da se noče vme-
šavati v notranje zadevo poljske 
ubežne vlade, zaeno pa jo je po-
svaril pred akcijo, ki bi lahko 
rezultirale v poostritvi konflik-
ta z Rusijo. Sedaj ni še nobe-
nega znamenja o likvidaciji spo-
ra med poljakimi frakcijami, 

Nemčija svari 
turško vlado 

London, 10 jul. — Berlin je 
naslovil ostro avarilo turški vls-
di, v katerem naglašs, da orož-
je, ki ga Turčija prejema Iz An-
glije In Amerike, se ne sme gt -
maditi v evropski Turčiji. Po-
ročilo iz Ankare pravi, da je 
svarilo izročil v imenu nemški* 
vlade Turčiji poalanik Frsnz von 
Pspen 

Ruska vlada 
odlikovala izumitelja 

Moskva, 10 jul — Profesor 
Le<*iid K Remzln, ki Je bil pred 
trinajstimi leti obtožen zarote 
proti sovjetski vlsdi, Je dobil 
nagrado 1904)00 rabljev in Le-
ninov red. On Je eden izmed 
vodilnih ruekih inženirjev ln 
izumiteljev. Nagrado Je dobil 
kot izumitelj novega turbo 
generatorja 

Domače vesti 
Obiski in pozdravi 

Chicago. — Oecar B. Godina, 
sin upravitelja Prosvete in po-
ročnik, ki služi strica Sama v 
Gainesvillu, Fla., (Unlversity of 
Florida), je 9. t. m. obiskal gl. 
urad SNPJ in uredništvo Pro-
svete. 

Nov grob v Waukeganu 
VVaukegan, IU. — Dne 7. juli-

ja je naglo umrl Louis Lah. 
Zvečer je še delal, zjutraj so ga 
pa našli mrtvega v postelji. Star 
je bil 56 let in doma iz Šmarja 
Sap na Dolenjskem. Zapušča 
Štiri sinove in hčer, v Clevelan-
du pa brata. 

Ia PennaylvsnlJe 

Port Allegheny, Pa. — Dne 
30, junija je tukaj umrl Frank 
Gerbec, star 66 let in rojen v 
Danah pri Ložu, po domače Što-
rov, Zapušča ženo in osem od-
raslih otrok, v Clevelandu pa 
brata. 

Ia Clevelanda 

Cleveland. — Ana Jene se je 
7. t. m. nevarno poškodovala, ko 
je v avojem stanovanju padla 
po stopnicah v klet. Odpeljali 
so jo v bolnišnico. 

Nov grob v Weet AUlau 

West AUls <Mllwaukee), Wls. 
— Dne 3. julija je v bolnišnici 
umrl Rudolf Potočnik, slovenski 
župnik v W. Allisu, ki je bil bo-
lan dve leti. Star je bil 96 let 
in rojen v Selcih nad škof jo Lo-
ko. V Ameriki je bU 16 Ut. 

Roosevelt ne ho 
pritiskal na Letvisa 

Kontroverza 
v področju vojno-
delavskega odbora 

Wasklngton. D. C., 10. jul. — 
Predsednik Roosevelt je na kon 
ferenci a časnikarji dejal, da ne 
bo storil nobenega koraka, ki bi 
prisilil Johna L. Lewlsa, pred-
sednika rudarske unije UMWA 
v podpis pogodbe z operatorji, 
ker ta zadeva spada v področje 
vojno-delavskega odbora. On 
noče igrati vloge šerifa za ta 
odbor. — 

To Je bil Rooseveltov odgovor 
na vprašanje nekega reporterja, 
ki je hotel vedeti, ali bo odbor 
podvzel kakšno akcijo proti 
U*wisovi uniji. On je dejal, da 
je težko prisiliti človeke v pod-
pis pogodbe proti njegovi volji. 

Predsednik ni hotel komenti-
rati dela, ki ga je Izvršil kon-
gres, preden Je odšel na počit-
nice Dejal Je le, ds je ostalo 
veliko problemov nerešenih in 
ti bodo morali čakati do sep-
tembra, ko ae kongres ponovno 
aeatane v svojem zasedanju 

Kongresnik Smith, demokrat 
iz Virginije In aoavtor proti-
stavkovnegs zakona, je udaril 
po rudarjih, ki se še niso vrnili 
na delo. Dejsl je, da Je plketl-
rsnje premogovnikov kriminal-
no kršenje provizij protlstev-
kovnega /skorja 

Tragična smrt osmih 
tihakkih gasilcev 

Chicsgo, 10 jul, — Osem ga-
silcev Je izgubilo življenje v po 
žaru, ki Js uničil itlrlnedetrop 
no poslopje ns 419 W Superior 
st Pokopsla jih Je stens, ki ae 
je porušila nenje pri gašenju 
požara. Žrtve ao blie Arthur 
Barcal, Richard Jabioneki, Tho 
mas McCsrthy, Metthew J. Mc 
Donough. K4wsrd Moffett. Jo-
aeph Str enak i Robert Wsleh In 
!fsrry Wetnel 

Amerika oboroži 
francosko armado 

Rooseveltovo 
zagotovilo generalu 
Girau4\i 

VVashington. D. C« 10. jul. — 
General Henrl Giraud, vrhovni 
poveljnik francoske oborožene 
sile v severni Afriki in sonačel-
nik nedavno ustanovljenega od-
bora za osvoboditev Francije, je 
v svojem prvem razgovoru s 
časnikarji od prihoda v VVash-
ington razkril, da je dobil zago-
tovilo od prec^ednika Roosevel-
ta, da bo ^merika oborožila 
francosko arpiado okrog 300,000 
vojakov. Zi^evni dogovor je 
bil sklenjen pa konferenci med 
njim, Rooseveltom in člani a-
meriškega štaba. . 

General jo govoril s časnikar-
ji s pomočjo tolmača. Konfe-
renco je aranžiral vojni depart-
ment. "Z Rooseveltom sem skle-
nil dogovor glede oborožitve 
francoske armade," je dejal. 

Giraud je povedal Časnikar-
jem, da se bo francoska armada 
pridružila zaveaniški sili v ope-
racijah proti Japoncem na Pa-
cifiku in tako prispevala svoj 
delež za osvoboditev otokov na 
tem morju Upod japonske do-
minacije. » 

General n| hotel odgovarjati 
na vprašanja Čaanikarjev o za-
devah političnega značaja, Iz-
javil je le, da je popolnoma u-
ver jen, da ae bodo politične 
komplikacije in problemi zado-
voljivo rešili v bližnji bodočno-
sti. Politične grupe so ae sedi-
nile za doaego glavnega cilja, ki 
je oavoboditev Francije. 

Evakuacija franco-
skih obrežnih krajev 

Nervoznost 
osiščnih krogov 
narašč* 

A Ilir, AlšerlJa, 10. jul. — Mi-
nister za informacije v odboru 
za osvoboditev Francije je na* 
rtianll, da je dobil zanesljiva 
poročila iz podtalnih virov o 
evakUcijl prebivalcev iz franco-
skih krajev ob Sredozemskem 
morju in Atlantiku. Evakuaci-
jo so odredile nemške vojaške 
avtoritete. 

Minister je dejal, da je bila 
evakuacija odrejena a namenom 
odstranitve vfceh mladih In u* 
pornih francoskih elementov, ki 
bi lahko pomagali ali sodelovali 
z zavezniško allo v slučaju inva-
zije Francije. To Je nadaljnji 
dokaz o nervoznost i v osiščnih 
krogih in bojazni pred Invazijo 

Kvakuscijg Je v teku v krsjih 
ob Llonskem zalivu in pokraji-
nah Hayonne, Biarltz, Nt. Jean-
de-Luz in l(vudaye. 

Zavezniki go dobili nepriča-
kovano pomol a strani tajne Ita-
lijanske radjoposteje, ki operira 
na isti valovni dolžini kot rim 
ska, Ta oddaje apele na itali-
jansko ljudstvo, naj strmoglavi 
Mussolinljev režim in sklene 
mir z zavezniki. 

VLADNI ODBOR 
REVIDIRAL MEZ-

DNO FORMULO 
Koncesije lesnim de-
lavcem in gozdarjem 

ZAHTEVE TISKAR. 
JEV ZAVRNJENE 

Wsahlngton. D. CM 10. jul. — 
Vojno-delavski odbor je nazna-
nil, da je osvojil novo metodo, 
ki omogoča zvišanje mezd ns 
temelju "formule malega Jekla" 
z reklaaifikacljo zastarelih mezd-
nih struktur, ki ovirajo vojno 
produkcijo. 

V soglasju z novo metodo Je 
odbor zvišal minimalno plačo 
gozdarjem in lesnim delavcem 
v Michiganu in severnem Wia-
consinu na 58 in 63 centov na 
uro, Prej Je znašala 45 ln 50 
centov na uro. To Je atoril, če-
prav je bila tem delavcem zvi-
šana plača za pothajat odstotkov 
na podlagi omenjene formule. 

Odbor Je naznanil poapešitev 
odlokov o aplikacijah aa zvlAe-
nje mezde, ki prihajajo od de-
lavakih unij in delodajalcev. Dr. 
George Taylor, podnačelnlk od-
bora, je podal novo tolmačenje 
mezdne formule in pojaanil nje-
govo atališče. To Je aledilo za-
vrnitvi aplikacije tiskarjev, u-
poslenih v petnajstih newyor-
ških tiskarnah, ki so zahtevali 
zvišanje tedenske plače aa $4 20, 
Odbor je odločil, da ae plača 
zviša za dva dolarja na teden, 
Sedanja plaft je $98.40. Odlok 
se nanaša na 4000 članov tiskar-
ske unije. 

VVIlliam H. Daviš, načelnik 
vojno-delavskega odbora, je de-
jal, da formula malega jekla o 
zvišanju mezde za petnajkt od-
stotkov (Kimeni maksimum, ne 
minimum. Izjeme veljajo le v 
izrednih slučajih. Eden teh je 
slučaj gozdarjev ln leanih de-
lavcev v VViseonalnu. Odbor je 
šel preko mezdne formule, ker 
so ne lesne kompanije pritožile, 
da rie morejo dobiti dovolj de-
lavcev. 

Robert Wutt, reprezantaut de-
lavcev v odboru, Je dsjal, da js 
ta edinu branža federalne vlade, 
ki se trudi v naporih sa atabill* 
zacijo mezd. Davia in Taylor ata 
i/Javila, da se strinjata z Wut-
tovo deklaracijo, zaeno pa ata 
priznala, da vlada Še ni stabili-
zirala cen živeža in drugih po-
trebščin. 

Izvajanji protistavkov-
nega zakona v Detroitu 

Detroit, M lih , 10 jul. Po-
krajinski "dlzor vojno-delaveke 
ge odbora Je začel izvsjsti pro 
Vizije <'orirojj|y-.Smilhovege pro* 
11 stavkovnega zakona, katerega 
Je kongres sprejel potem, ko ga 
Je predsednik Rooeevelt vetiral. 
proti uslužbencerm, ki so zastav* 
kali v poslopju Penoberotu, kjer 
ima več kompsnij svoje ursde 
Večino med slavkarji tvorijo o-
peretorji dvigal Stsvks je na-
stala v znak proteste proti upre« 
vl poelopjs, ki Je zsvrnils zahte-
vo uslužbencev za sklenitarv no-
ve pogodbe Pokrsjinskl odbor 
je takoj po izbruhu stavke odre-
dil zaslišanje. 

Nov rekord v pro-
dukciji orožja 

Nelson hvali 
kooperacijo med 
zavezniki 

Toronlo. Ksnsds. 10. Jul. — 
Donald M. Nelson, načelnik od-
bora za vojno produkcijo, Je ns-

I znatni, da ao zavezniki dosegli 
| nov rekord v produkciji oroijs, 
streliva in drugega bojnega ms-
teriala. On Je govoril pred čla-

i ni Kanadskega kluba. 
Nelson je dejsl, da Js zsvez-

niška produkcija bils dvakrat 
večja od oeiščne v preteklem le-
t j , trikrat večja v tem letu In 
da se I ai pnhodtije leto početve-
ills Samo Amerika in Ksnsds 
bosta v tem letu produelrsli 
dvskrat več orožja kot osiSče 
Od začetka vojne ao ameriške 
tovarne ptoducirale čaa 100,000 
letal, 17.V000 težkih ln lehklh to-
pov, čer milijon strojnle in šest 
milijoiMzv pušk 

V svojem govoru je Nelson 
pohvalil kooperecijo mad zavez-
niki ln izrekel upanje, da ae bo 
poglobila in prineels nadaljnje 
usfiehe. 

» 
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Datum v oklepaju na primer <July 31. 1043), poleg vašega imena 
na naalovu pomeni, da vam je s tem datumom potekla narošnina. Pono-
vite jo pravočasno, da se vam list ne ustavi. } 

Demokracijo še čakajo važne naloge-V 
Demokracija je nov način življenja. Namen demokracije je do-

bro življenje. ("Čim več dobrot za čim več ljudi."—Thomaa Jof 
ferson.) 

Demokracija hoče, da bo do neke meje vsak posamezni Človek 
svoboden. ("Med neoporekljivimi pravicami slehernika je tudi 
pravica do življenja, svobode in zasledovanja sreče."—Thomas 
Jefferson.) Namen svobode posameznika pa jo, da bo vae ljudstvo 
svobodno. ("Vlada ljudstva, po ljudstvu in za ljudstvo."»Abra-
ham Lincoln.) 

Posameznik pa ne more biti svoboden in sposoben za iskanje 
dobrega življenja, če ni za to vzgojen, izšolan ali Izobražen. Prv 
l»ogoj za dosego dobrega življenja je zdravje In norrfialni razvo 
telesa; drugi pogoj je zdravo In koriatno delo; tretji pogoj ja zdra-
vo razvedrilo. Vse to velja za poaameznika. 

Kako naj posameznik doaeže vse to? S kooperacijo, toleranco 
in znanjem! V ta namen mora čim večja večina aodelovati. Člo-
vek se mora vsega tega naučiti. Učiti ae mora od rane mladoot 
pa do pozne starosti! Kajti znanja ne atoji na mestu, pač pa ne 
prestano raste in se izboljšuje. Posameznik ne bo nikdar vede 
vsega—"vsi ljudje pa vse vedo". Ako al posameznik sproti nabira 
potrebnega znanja v svojem poklicu, bo zadoatll sebi in družbi 

Glavna naloga demokratične družbe torej je—šola, šola, Šola 
Iiobrazba, izobrazba, izobrazbal Vsi njeni člani—ali čim večja ve-
čina—morajo "hoditi v šolo" od zibali do groba. S tem ne mlalimo 
da bi vaakdo vse avoje življenja hodil v neko poalopja in dala 
izpite. Pomeni pa to, da ima vaakdo na razpolago vaa moderna 
aredatva za točno informiranja vsega, kar je novo in praktično 

Za otroke mora biti šola poaabne vrste, za doralčsjočo mladino 
pa spet drugačna; za odraala je potreben pouk v špecializlranju, 
ki se lahko vrši po radiu, v filmu, televiziji itd. Vaaka ^ovarna 
stenskimi informativnimi buletini ja lahko iola, vaaka dvorana, 
vsako gledališče, vsaka druga inatituclja v mestu in na deželi— 
med delom in počitnicami. Uro ali dve na dan med odmorom. In 
na takšen prijeten, atraktiven način, da bo vaakdo komaj Čaka 
na pouk!— 

Nova šola je mobilna. To a« pravi, da neprenehoma potuje 
od skupine do skupine učencev, kjer so. V novem življenju ljudje 
ne hodijo v šolo, temveč "ftola hodi k ljudem." Stara šola, fizično 
< me jena na škatle štirih zidov, v velikem delu prtvileglj ca pre-
možne aloje, s kast« učiteljakih avtmnitonov ln z avtomatičnim 
poukom, v katerem je ogromna popčtja mrtve navlake, ki ja brez 
vsake koristi za realno In prakti/no sodobno življenja—ta atara 
šola je skrajno nedemokratičnem stupldna. Se Amerika, kl ima 
najboljši in najdemokratlčnajii sistem javnega šolatva na voam 
svetu, trpi na grdem anahroniamu v marsikaterem oziru. 

Če bodo demokratične državo hotela po vojni zgraditi demokra* 
tično življenje, bodo morale začeti na dnu; najprvo bodo morale 
zgraditi Šolo za demokracijo, to je aiatem splošne izobrazbe. Ta 
»istem bo mora) biti tako zgrajen, da bo malo razlike med učite-
Ijcm in učencem—IzvzemŠl pri elementarnih inštrukcijah ca otro-
ke—kajti učitelj bo hkratu učenec onega, ki bo znal nekaj več, in 
učenec bo učitelj onemu tovarišu, ki bo znal nekaj manj. 

Skratka: pouk v demokratični ftoli mora biti stoodltotno prakti 
cen, kl bo pomagal k vedno boljšemu življenju ln k vedno večjemu 
napredku Pouk mora biti tako organiziran, da bo privlačen 
vaako normalno oaebo, otroka kakor odraslega. Kakor ja dasta; 
jed vaak dan na mici ca pnaamecnlka, tako mora biti V bodočnost 
na mizi p«wameznika znanja—kot prva potrebščina za hrano. Člo-
\< k mora biti vzgojen ca znanje In demokracijo. 

Razume M*, da mora demokratična šola—kakor vse druge pano-
ge javnega življenja v demokratični družbi—sloneU na koopera 
(ijt, ta |MI na toleranci. Nemogoče jc. da bi v demokratični družb 
vai ijudjr imeli enaka ideje. Vprašanja, kako Izboljšati življenje 
UMIO vedno »porna med večinami in manjšinami. 

Mat ti »porI—"kresalo duhov"—da vsakdo svobodno zasleduje 
srečo nu svoj načtn In poskuša pridobili druge rase. so bistvo de-
mokracije. Odločala, kajpada, bo večina, ampak manjšine mo 
is jo bili tolerirane do neke meje. Kje bo ta meja za one, kl nf 
bodo hoteli kooperiratl, Ja atvar bodočnosti, l-ahko pa ae domneva 
da človek, kl ho vzgojen ca znanje in demokracijo, ne bo trpe 
<la bi neka manjšina poskušala poalabiati aploino življenje večine. 

Šola preteklosti in aedanjosti aluži interesom neznatne manjši 
ne V intereau g« spodujoče manjšine je. da velika večina človf? 
štva živi v ignoranti. Demokratična Ma pa ie veliko naaprotje 
prejšnji Demokratična šola mora voditi nei/proaen boj zoper 
ignoranco in dvigniti mera človeka na socialno In ekonomako 
atopnjo. na kateri bo sleherni normalni poaamejentk s veseljem 
iskal ziiat\ja in kooperiral na delu ra dobro življenje vaeh. 
. V d* moki atični drulbl mora biti višja ftola ali univerza—Iola 
vseh odraalih prebivalcev, v kateri ae neprestano šptclallrlrajo »a 
to alt ono delo. /a to ali ono nalogu v cilju, da bo dobro življenje 
vaeh še boljše 

V tem smislu bodoča vzgoja ne bo c mejen* na neke učne zavo-
de, pa< ne bo razširjena na vae Inalitucije in val javn« delavci bodo 
učitelji in profesorji— in val učitelji in pofeeorji bodo obenem 
učenci -» 

Kajti bodoča šola bo trajala ca posameznika od tlbell do groba 
Le na ta načtn ae more demokracija zdravo in krepko razvijati 
ter zadoatiti svojemu najvišjemu namenu, ki je—dobro Ilvljenje 
človeka. 

O evropeld federaciji 
Canfon. O.—Ali bi Evropska 

federacija živela, ako bi se po-
rodila jx> tej vojni? Ako bodo 
zavezniki dovolili, da ae po tej 
voj'ni povrne stara diplomacija 
na svoje sedeže, izvzemši češke 
vlade, je evropska ali kakršna-
koli druga federacij* nemogoča. 

aka diplomacija in vlade bi 
nikditr ne sodelovale med seboj, 

manj pa s Sovjetsko Rusijo. 
Vsaka federacija je nemogoča 
Evropi ali srednji Evropi, do-

kler tp drŽave ne sprejmejo mo-
dernih demokratičnih državnih 
form. Evropa bo peklo, v kate-
rem ae bo kuhala druga vojna, 
akc stara hinavska diplomacija 
>onovno zajsše te narode. Raz-
ike med staro diplomacijo v 
Evropi ni nobeno. Izjema je le 
eška vlada, katera edina bi mo-

rala biti merilo narodom -vse 
Svrope. 

Ali je mogoča Balkanska fe-
deracija, ako se pusti staro bal 
lansko vprašanje sovraštva ne-

dotaknjeno? Mogoča je aamo 
x>d enim pogojem: da se Balkan 
)pmete s češko metlo. Ako bi 

sedel v Belgradu član Karadjon-
djeve dinastije, v Sofiji pa Ko-
ouržan, ki bi dobival direktive 
z Rima, bf Balkanska federaci 

ja ostala samo na papirju. Po-
oledice take federacije bi bile 
iate kot so bile prf Ligi narodov 
Mali antanti ali Balkanski zvezi 

Slovanski narodi niso imeli 
nikdar boljše prilike, da se dvig 
nejo do ugleda v inozemstvu 
kot jo imajo danes. In za to se 
morajo zahvaliti—rdeči armadi 
Z vaako zmago rdeče armade in 

vaako diplomatično zarezo, ki 
jo Stalin zareže Nemcu do že-
lodca, prestopa alovanski živel, 
doma in v tujezemstvu a stopnje 
zaničevanja v novo življenje re-
spekta. 

Med diktatorji ni velike razli-
ke, izjema pa sta Stalin in Cang-
kajšek. Oba je rinila uaoda do 
diktatorske oblasti, dočim 
druge diktatorje proizvajale faz-
ne politične spletke. Stalin in 
Čangkajšek nista nikdar Imela 
agreaivnih namenov. Brez Sta-
linovo železne roke bi Rusije da-
nes ne bilo več, kakor tudi ne 
Kitajake brez odločnega Čang-

Člani Jugoslovanakega odbo-
fa v Londonu, ki so že v zadnji 
svetovni vojni delovsli na tem, 
ds Jfugoolavijs postane že takrat 
nofcgkšna demokratično federa-
tivna kraljevina, so bili potis-
njeni v ozadje od veleorbske po-
litike tako od začetka. Le Trum-
blč ae je začasno vzdržal v javni 
politiki. Ko pa je bU poalan na 
čelu jugcslovanake delegacije v 
Rapallo, k ter je podpisal zlo-
glasno rapallsko pogodbo, ki je 
isročila najlepše jugoslovanske 
pokrajine oh gornjem Jadranu 
in skoro pol milijona Slovencev 
Italiji, je pa bila kritika doma 
in v tujim tako velika, da je 
Trumbič izgubil vso priljublje-
nost. katero s< je pridobil kot 
predsednik Jugoslovanskega od-
bora v Londonu. 

sta jih tako globoko, da bi za-
dostovali za napeljavo vode, 
zraven so pa krompir tako zagr-
nili, da bi bil lahko brez skrbi 
za prihodnje leto, ker bi ga tudi 
pozimi ne zeblo. 

Dasi je samo cesta med nami, 
jim nisem dala nobenega nasve-
ta, ker se tako zaničljivo posme-
hujejo, če kdo začne pogovor, 
kaj vse so počenjali Italijarti, ko 
ao prišli v naše kraje. Seveda, 
Italijančki so prefrigani in znajo \ 

sovragu, ki je povzročil vse to 
zlo po vsem svetu in po zrrugi 
pridite hazaj v naše vrste, da 
porazimo tudi izkoriščevalni ka-
pitalizem. 

I udi naš zastopnik za izletni-
ške prostore ali farmo SNPJ je 
dal dobr^ poročilo. Letos sicer 
ne bo dosti piknikov, vseh sku-
paj menda le pet alt šest, ali 
ljudi pride vedno dosti na te na-
še izletniške prostore, to je vsa-
ko nedeljo ali praznik in tudi ob 

slavijo. Tukaj pa je bil stari 
Pašič in kdor je njega poznal, je 
vaak komentar nepotreben. 

Vsakdo ve, da tiste pokrajine 
oo bili ižročene Italiji v tajnem 
londonskem paktu kot pogoj, da 
otopi v vojno na atrani antante. 
TrumbiČ je o svojim podpisom 
rapallske pogodbe le priznal 
tajno londonako pogodbo, ki je 
bila sklenjena leta 1915. Jugo-
alavija pa je bila takrat prešib-
ka, da bi nastopila c oboroženo I J ^ hči materi, da je poročena' Kajpak skupno~z našimi starimi 

speljavati lepa dekleta na led:[delavnikih. In ker Imamo do-
prinesejo jim pomaranč in bom- ] brega oskrbnika in oskrbnico v 
bončkov in drugih vab. Vsa Zakonski dvojici Andy in Tere-
na j lepša dekleta imajo italijan-
ske fante. Ko mati vpraša de-
kleta, čemu njen fant ne gre k 

za Gorjanc, ki $ta oba pridna Ih 
skrbna, posetnikom tudi dobro 
pootrežeta v danih časih 

vojakom, dobi odgovor, da Ima! : po seji pa smo malo posetiJU 
preslabo srce./N*fcega dne pa ^ našo narodno gostilno v SND. 

Oilo proti Italiji in proti volji 
tedanjega angleškega miniatr-
skega predsednika Uoyda Geor-
ga in proti volji Clemenceauva 
in BriarfdS. ' " . 

Predaednlk Wilson je bil proti 
londonakamu paktu v celoti. Bil 
je dobro informiran, da v tistih 
pokrajinah živi kompaktno slo-
v en ski živelj. Ampak pomagalo 
ni nič. Tukaj je bila velesila 
Italija, ki je imela več besede 
kot pa Jugoslavija. 

Po vaeh pravicah bi pa mora-
la teči meja Jugoslavije na se-
verožapadu od Kobarida do Ja-
drana paralelno s strugo reke 
Soče—kot je bila meja med Ita-
lijo in Avstro-Ogrsko. Preko 
Jadrana pa naj bi ta črta sledila 
stari črti,- ki je določala morsko 
mejo med Italijo in bivšo Av-
strijo. Vsaka posest Italije 
vzhodno od te meje bi morala 
biti izključena. 

Michael Chok. 

O vrtovih in drugam 
Rlgley.' Pa.—Ker si nekateri 

mislijo, da sem se prestrašila ali 
da lenobo pasem, naj omenim, 
da imam veliko dela in res nI 
dosti časa ca dopisovanje. Se 
ni dolgo, ko je dež prenehal, ker 
pa mu je bilo menda žal, je 26. 
junija začel tako ailno padati 
kot bi hotel vse prestrašiti. To-
da rastline, ki Jih Je zbil na zem-
ljo, so si pomagale in zdaj vse 
lepo raste, ne samo .solata, mar-
več tudi vai. drugi pridelki na 

so velikih ln malih vrtovih "zma-
ge." Mi imamo dve loti pri hiši, 
eno pa smo vzeli v najem. Se-
daj je čaa, da ae potrudimo, da 
bo pozimi kaj v kleti za pod zob. 

Veaeli me, da se oglasi mar-
sikateri farrr)gr in omeni o vrto-
vih. Med njimi je tudi Frank 
Milavec iz Port Angeleaa, Wash. 
Se popolnoma strinjam z njim 
glede vrtnega dela. Omenila 
aem že o našjh sosedih, ki ao po 
narodnoati Madžari. Imajo par 
krompirjev poaajenih in še ti so 
tako oddaljeni drug od drugega 
kot da bi jih bilo strah. Krom-
pir jim sega do kolena, trava pp 
do polovice života. Mož pripe-
lje kultivator, krompir lepo za-
grne in delo je končano. Žena 
sedi v senci in mož ji dela kra-
tek čas. Ali ko pride čaa za ko-
panje krompirja, pa začne žena 
klepetati, češ, pri vaa imate do-
bro, gnojno čemijo. 

Naši drugI aosedje ao Italija-
ni, ki imaijo-celo dobro in gnoj-
no čemijo.' Ali Čakali ao čec me-
ro c obdelovanjem in celo pozno 
posejali in posadili paradižnike. 

in naj napravi, kar hoče. 
puatimo Italijane. 

Včaaih se dekle prevari tudi 
s Hrvatpm, ker tudi nekateri iz-
med teh so zelo čudni ljudje. 
Pri njih je žena prav malo upo-
števana. Poznam jih več od 
Jaake in Petaovine, ko mož. za 
vsako malo stvar odpne pas in 
tepe ženo. Jaz ravno nisem pa-
sov okušala in jih tudi psu ne 
privoščim, kakor tudi ne drugih 
slabosti, ki sem jih okušala de-
vet let. Srečna je tista žena, ki 
ima dobrega moža.—Moje dekli-
ško ime je bilo Tončka Marinčič, 
sedaj omožena— 

Tončka Skufca. 

Dne 23. luni (a, ko je bil celo vroč 
Takratna kritika proti Trum-1 dan. ao ae zmtalill. da bi posadili 

biču ie b<la pretirana, kajti on nekaj krompirja. Oče ln devet-
ja bU edin» član odbora, ki Ja v najstletni sin vzameta lopato In 
reanici želel federativno Jugo- caČhota delati grahno; skopala 

To ln ono ls metropola 
Cleveland.—O vremenu sem 

že pisal in pisali so mnogi drugi, 
kajti skoraj po vsej Ameriki je 
preobilo dežja. Tu je dež pre-
nehal za kakih pet ali šest dni, 
a na praznik ameriške neodvia-
nosti, ko pišem te vrstice, je pa 
takoj zjutraj pričelo padati kot 
bi se oblak utrgal.. Imel bi iti 
na sejo mojega društva 147 SN-
PJ, toda ker je močno lilo, sem 
čakal in čakal, da malo poneha. 
Ker pa nI prav nič ponehalo, 
sem se Vseeno dvignil z dežnii 
kom—hočeš, nočeš, moraš, kajti 
ako si predsednik društva, se ne 
smeš ustrašiti vsake sapice ali 
plohe. To bi ne bilo častno za 
človeka, ki nosi saržo! Dolžnost 
je dolžnost! 

Poulična, s katero sem so pe-
ljal na sejo, je imela radi obili-
ce vode na cestah več zamude, 
tako da sem priromal na sejo pol 
ure kasneje kot se navadno od-
pre. In tako se je vse zakasnilo 
ves dan in storjena je spet veli-
ka škoda* Radi dežja in pa ra-
di tega, ker dela ponoči ali tudi 
ob nedeljah več hslih Članov, 
ki so prej pogosto poaeČali seje, 
je bila ta bolj slabb obiskana. 
Toda so bile pa razpravo in sklo-
pi bolj temeljiti ln koristni. 

Prečfcano j« bilo finančno po-
ročilo za zadnje tfi mesece. Druš-
tveno stanja ln premoženje je še 
vedno prilično dobro. In ker do-
bro obstojimo, je bilo sklonjeno, 
da društvo prispeva iz blagajne 
$25 za SANS in $25 ca JPO-SS. 
Obljubljeno je tudi, tla društvo 
o priliki ša več darujo. Članstvo 
našega društva se dobro zaveda, 
da ata potrebni obe akciji in 
vredni podpore. Obenem je dru-
štvo postalo član obeh a k c i j | 
posebnim letnim prispevkom. 
Pricnanje takemu članstvu. 

Tajnik nam je poročal, da je 
odšlo v službo Strica Sama 19 
naših članov, v bližnji bodocno-
ati jih bo šlo pa še nekaj. Drui-
tvo jim kliče: Korajža ln sreča c 
vami! Udarite po krvoločnem 

Newyoeškt lupan La Ouardla poadreelja 
Mihaela. LaOuardia In laaSc PeCtae. 

Toda J koreninami. In sičer ne toliko 
radi pijačo, ampak več radi po-
štene družbe in naših poštenih 
pa tudi važnih pogovorov: 

Na kričanje tiste gospe v druš-
tveni dvorani sč ne ožiratoo, 
kajti mi še vedno upoštevamo 
uljudnost in zmernost. AkO se ti 
krivica godi in to dokažeš z le-
pim nastopom, il bo prizadeti, če 
je količkaj poštenjak, tudi krivi-
co popravil. Ne pa t vso silo 
kričati, da se skoraj dvorana tre-
sO. Drugo je treba tudi razumč-
ti, ako kdo zmerja ali govori 
proti človeku Sli stranki, mora 
pričakovati, da bo prizadeti po-
sameznik ali stranka tudi vrača-
la. Oni pa, ki o stvari ne čitajo 
ali čitajo narobe, naj ne vtikajo 
svojega nosu v zadevo. 

Toliko o tistem nesporazumu, 
ki se tiče poročanja o samomo-
rih. Podpisani je in bo še nada-
lje poročal tudi o smrtnih sluča-
jih, kakor bo uradno dognano, 
pa se naj to tiče socialista, ko-
munista, katoličana ali pa tudi 
lastnega brsta, ako bi ga imel. 

Se nekaj o volpi. Ta gre na-
prej s podvojeno sli potrojeno 
silo, mislim namreč pripravo za 
splošno ofenzivo. Gotovo, da se 
ne pripravljajo samo naši zavez-
niki, marveč tudi osišče, kajti 
oni d6bro vodo, da jim gre za 
noHte. Ampak so bedasti, če mi-
slijo, da bodo zmagali. Nikdar. 
Le podaljšali bodo vojn<v dru-
gega nič. Kar ae mi no dopade 
od strani zaveznikov, je to, kor 
tako grozno kričijo in se hvali« 
jo, kako strašno bodo udarili na 
Evropo, z invazijo tukaj in tam. 
To kričanje zaveznikom nikakor 
ne kbriati. Sovražnik ima itak 
vae polno vohunov v tej in dru-
gih deželah in ni treba, da bi 
Še sami sebe izdajali in da se 
sovražnik še boljo pripravi. To 
bo imelo 10 alabe posledice. 

Lahko pa pričakujemo straš-
nega spopada*' Kot izgleda, pri-
dejo prvi na vrato makaronarji. 
Skoda, ker bodo padali tam aid i 
naši ljudje, ali se ne da pomaga-
ti. Taka je Usoda našega naro-
da. Kaj vse so že diktatorji sko-
vali in kaj še bodo, da obdrže 
narode v sužnosti. Treba jo ve-
likih muk in vztrajnosti, da se 
jim to prepreči. Se vedno pra-
vijo Angleži In drugi, da bodo 
bombardirali Rim. No, čemu ga 
ne bombardirajo? Zakaj se pu-
sto toliko vleči za nos? Rim in 
Rimljahi bombardirajo in mori-
jo naše In drug/? ljudi kar na 
debelo. 
, Danes so se pri nas pojavili v 

velikanski množini tako zvani 
"kanadski vojaki"—neko vrste 
kobilico. Toliko jih jo, da še no 
pomnim, dO bi jih ie kdaj toliko 
prihrumelo v* naše mesto. Ako 
bi bili sposobni zs bojno polje, 
bi iih zapodili nad nacije in fa-
ftatč. /toipak Italijani bi to "vo-
jake" pohrustali namesto maka-
ronov in "maneštre", kor oni oo 
moftda še bolj gladni kot drugi 
narodi. 

No, pa tudi nailh ameriških 
vojakov jo dSnes veH*6*l Cleve-
lahdu, fn sičrr h Camp PesryjS, 
ti. Prišlo jih )* nsd 9600, ds so 
udeležijo veliko proslavo v Sta-
dlufnu, »jot- ae vr« "foSHvol of 
Freudom", Ti vojski bodo oziro-
ma oo nastopili na praznik ne-
odvisnosti v Stsdtatnu tudi 
tanlri. Vsem tem vojskom on da-
li tudi prost vstop k baaeballski 
igri, po programu pa jim je Rde-
či križ aoniral sendvičo ln ks-
vo. Častnikom ln njihovim lu-
nam so v soboto zvečer prire-
dili večerjo v hotehi Statlerju, v 
nedeljo pa v.hotelu Carteju. A 
preobilo dežja je marsikaj po 
•varilo, poaebno pa baaoballsko 
igro. 

Ob taj priliki aem oi s tisoči-
mi drugimi ljudmi tudi jaz ogle-
dal tanko, različna druga vojna 
vozila in bojno opremo. Raa ja 

zanimiva ta racatava, obenem pt 
je vredno, da človek premisli, 
kaj vse jO pripravljeno Za—ubU 
janje ljudi. Vae to ljudje sami 
iznajdejo in naredijo. Pa pravi-
mo, da je svet civiliziran. V res-
nici je z ljudmi še precej naro-
be, .ker se dajo toliko varati od 
višjih. Koliko časa bo še to šlo 
naprej? 

Na ogledu je tudi mala japon-
s k ^ podmornica — majhna na-
pram drugim, ali vaeeno je ve-
lika poSast. Prsv zSnimlvš je in 
vredna, da jo človek ogleda. Po-
sebno v notranjosti ao čudni 
stroji. To podmornico vozijo na 
ogled od mesta do mosta z veli-
kim trokom. To podmornico 
operirata le tdva moža in ko se 
z nio zapodita v ladjo, je konec 
dbehjii podmornice. Torej je 
prava samom6ri!ka. 

Anton Jankovieh, Zastopnik 

' Tudi odgovor 
Vukon. Pa.—V Prosveti pd 1. 

juftja seto zopet Čitala dopis 
Frances Drnač. V tem dopisu se 
je zaletelo kar v dva—v podpi-
sano in v Franka Finka, ampak 
naju ne bo spravila v kozji ro«, 
čeprav se na glavo postavi. Ona 
pravf, da som ji odgovarjala, kar 
me ni Vprašala in je nO briga, 
če sem d6bila kaj odškodnine za 
prvirfi možem, ki ga je ut>il6 v 
mafnf, in tudi ne, če moj drugi 
mož dela V Vodi. 

Jaz Drnačke nisem vprašala za 
nasvet. Povedala sem le, kakšne 
profite in dobrote imamo maj-
narji. Pravi, da se še spominja 
abecede, ampak izgleda, da jo 
spomin zapušča, ker vse narobe 
zaobrača. V prvem dopisu se je 
z vso silo zletela v majnarje, 
kakor vrana na koruzo in jih 
okljuvala, dasi so najbolj poni-
žani. Vsak delavec dobi ali je 
dobil povišano plačo, samo ta 
majnar je tako zavržen in po-
nižan. Je tako kot je rekel Rib-
ničan: "Vse povzdigujejo, samo 
jajca ponižujejo . . ." No, zdaj 
imajo tudi jajca dobro ceno— 
kar čez noč jo zvišajo za deset 
centov pri duoatu. Majnarji pa 
ne morejo dobiti centa poviška 
—menda zato ne, ker so črni od 
premoga. 

Frahca, šele zdaj ai nokaj do-
brega povedi!*:1 da Voditelj maj-
narjev ni še nikoli nič dobrega 
atoril ca delavca in cfa smotke 
kadi. Majnarji to dobro vedo in 
mu lahko v oči povedo, da jih 
je že večkrat j>otegnil za nos. 
Tako bo tudi zdaj storil, ker pre-
dolgo gliha. Najprvo jih je po-
klical na štrajk, potem zopet po-
slal na delo. Svet je ves zme-
šan in majnarji ne vedo, kaj bi 
storili. Ponekod delajo, drugod 
štrajkajo. Če greš delat, si skeb, 
če ne grefr, vojno zavlačuješ. Kdo 
ima prav? 

Levvis smotke kadi In njemu 
ae nič ne mudi. Roosevelt jih pa 
goni na dolo, todš- glede plačo se 
nič ne zmeni, če premogar kaj 
dobi all ne. Kongresu naroči, 
kaj naj z njimi naredi. Včasih 
je obetal, da ne bo nihče lačen 
in da Amerika ne bo nikdar v 
vojni. No, , kaj in kje smo pa 
zdaj? Vso zvrača na uboge maj-
narje, ne črhne pa besede proti 
operatorjem all prefoogovnim 
baronom, da jo vojna (n da je 
treba delati, da so premoga so-
vražnika. Črno garje so le maj-
narji. 

V zadtfjem dopisu aem omeni-
la, da bo 2f). junija veselica za 
pomoč rojaku, da si kupi Umet-
no nogo, ker je Ižgubil svojo no-
go radi poškodbe v majnl. Ta 
veselica je bila tako obiskana 
kot io nikdar prej nobena tako 
Vabilu so se odzvale vssko sor-
io narodnosti—le Frances Drnač 
ni bilo blizu, dasi jo bila povab-

(Dalja na 3. strani.) 

P r e d d v a j i e t i m i l e t i 

(Iz Prosvete, 12. julija 1923) 
Domače vaaiL V Henrvetti. 

Okla., jo utonila 13-1etnš Kata-
rina Močnik, Članica SNPJ. 

Dala raka raa ti. Lewl0 jo uka-
zal rudarjem v Novi Skotiji. ds 
no smejo stavkati. 

Inozemstvo Mir antante • 
Turčijo je bil podpisan v La"-
aannu; turška republika jo dobi-
la mnogo koncesij in povabljeni 
jo bita v Ltgo narodov. 

fovjataka Rualja. Eksekutivni 
odbor aovjetov je odpravil stare 
ime "Rualja" in postavil novo 
ime "Unija sovjetskih oorfaltstir 
nih republik" ali na kratke 
r s s R 
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P R O S V E T A 

Vesti z jugoslovanske 
fronte 

Poročila Jugoslovanskega informacijskega 
centra in drugih virov 
VEST 11 DOMOVINE 
Izpred r o j neg« sodišča 

(Posneto iz Bazovifce, št. 68 z 
dne 23. maja 1943.-JIC.) 

Vojaško sodišče vrhovnega po-
v e l j ništva oboroženih sil Slove-
nija-Dalrpazia, odsek v Ljublja-
ni, je izreklo naslednjo sodbo v 
jyidevi proti: 

Tomcu Valentinu, sinu Fran-
ca in Frančiške Gregorčič, roje-
nemu v Podložu 7.II.1916, tam 
bivajočemu, izhajajočemu se v 
zaporu. Obtožen je bil, da je od 
j u n i j a 1 9 4 2 bil član prevratne 
družbe Osvdboctflne fronte in je 
pripadal vojaški organizaciji te 
družbe; da je v omenjenih okol-
ščinah posedoval in nosil orožje 
brez dovoljenja. 

Iz teh razlogov je sodišče 
Tomca Valentina spoznalo za 
kritega pripisanih mu zločinov 
in ga obsodilo na skupno kazen 
dosmrtne Ječe z vsemi zakoniti-
mi posledicami; na plačilo raz-
pravnih stroškov in pristojbine 
za sodbo. Odredilo je, da se sod-

~>ba objavi v izvlečku v, "Jutru". 
y .— _ .. 

ZATIRANJE SLOVENSKEGA 
NARODA 

Office of War Information po-
roča dne 30. junija o člankih, ki 
so izšli v švfedšftem časopisju o 
položaju v Sloveniji. 

Akoravno gre za starejše ve-
sti, katere smo že pred meseci 
poročali v odlomkih, prinašamo 
ta skupni pregled, ker je slika 
celotnega položaja: 

"Slovencem preti neposredna 
narodna smrt. Na slovenskem 
ozemlju, katefo so zasedli Nem-
ci, poskušajo čim hitreje ponem-
čiti ves narod in šo uničili vse 
spomenike, kl pričajo o zvezi 
Slovenije z Jugoslavijo. Sloven-
ske žene so y nekaterih krajih 
napravili brezpravne. V mesecu 
maju 1941 so polovili nemški vo-
jaki večje število mlidih deklet 
v Kranju, jih zaprli v šolsko po-
slopje in jim .vtisnili znak FM 

- (Freie Militaermaedchen—dekle 
za uporabo vojaštva). Nikdo ni 
o njih ničesar več slišal. 

Tudi iz drugih krajev poroča-
jo o sličnih dogodkih. Slovenski 
krogi ceniio, da je postala petina 
vsega slovenskega prebivalstva 
—približno 200,000 ljudi, žrtev 
takozvanega 'novega reda'. Pre-
gnanih je bilo 130,000 ljudi, 40,-
000 jih je pobegnilo in 20,000 je 
moralo v zapor ali pa v koncen-
tracijsko taborišče, oziroma v 
prisilne delavnice. Nemci pri-
znavajo, da so ustrelili do 1. av-
gusta 1942 ni£ manj nego 1972 
oseb. 

V krajih, katere so zasedli Ita-
lijani, vladajo ravno tako obup-
ne razmere. Tudi tukaj je 'novi 
red' zahteval isto proporcijo žr-
tev; tudi tukaj poročajo, da je 
petina prebivalstva oostaia žr-
tev okupatorji. Približno 80,000 
ljudi je moralo v konfinadjo. 

Krajevno časopisje je poroča-
lo o ustrelitvah talcev v skup-
nem številu 821 in o ustrelitvah 
patriotov, skupaj 658. 

Knaka je usoda onih stotisoč 
Slovencev, ki so prišli Madža-
rom v pest. Tudi Msdžari so po-
skusili zadušiti slovenski jezik 
in slovensko kulturo na svojem 
ozemlju. Madžarščina je postala 
»olski jezik in približno tisoč 
ljudi iz intelektualnih slojev je 
bilo odvedenih v notrsnjost Ma-
d/urske. Toda z vsemi temi kru-
t i m i ukrepi in kljub krvsvemu 
"t i ranju okupatorji niao mogli 
ztuJušltl slovenskegs osvobodil-
nega gibanja. Neumorna je de-
lavnost partizanov, ki skoraj 
Inevno vrše dels sabotaže."— 
nc. 

v . . . — 
NEMŠKE IZGUBE V JUGO-

SLAVIJI 
Car igra jskl poročevalec Šved-

Kkcgs lista Njr Dag piše dne 22. 
junija naslednje: 

"Zagrebški časopis 'Hrvatski 
Narod* poroča o silnih Izgubah 
n« mških čet v borbi proti gerll-
skim skupinam na Jugoslovsn-
Kkrm ozemlju. 

Ko so se morsli gerilei vsled 
sovražne premoči na enem od 
H»šč umakniti, so pognsll v 
*rak dvojico železniških mostov 
•n potem napadli nemške čete v 
k * m jih pot leni 11 v defenrivo 
Od osišča kontrolirani 

list priznava, da so se Nemci 
morali umakniti iz nekaterih 
svojih postojank. 

Hrvaška SS-divizija, nabrana 
v jugovzhodnem delu hrvaškega 
ozemlja, je pod poveljstvom 
nemških častnikov; takoj v pr-
vih bojih je imela ogromne izgu-
be—dve četi sta bili poklani do 
zadnjega moža. 

Nadalje poroča omenjeni hr-
vaški list, da so letala in skupine 
tankov podpirala SS-oddelke v 
krvavih borbah blizu Črnogor-
skega mesteca Šavnika; toda tu-
di tam niso mogli zlomiti geril-
skega odpora. Paveličev časo-
pis je moral sam priznati, da so 
imele čete okupatorja in ustaši 
velike izgube." 

V . . . -
GERILSKI BOJI V JUGOSLA-

VIJI IN NA GRŠKEM 
New York, 6. junija (NYT).— 

Moskovski radio je poročal vče-
raj, da so jugoslovanski gerilci 
v zapadni Jugoslaviji začeli pro-
tiofenzivo proti Nemcem "potem 
ko so odbili nemški poskus, da 
uniči njihovo gibanje." 

V južni Grčiji so gerilci v ne-
kem spopadu z italijanskim vo-
jaštvom ubili tristo mož. 

Angleška radiooddaja iz sever-
ne Afrike pravi, da so grški ge-
rilci "zaplenili velike količine" 
vojnega materiala, dočim so bi-
le nemške čete v Jugoslaviji 
"prisiljene na več krajih, da se 
umaknejo." 

Ta oddaja, katero so zabeležili 
monitorji vlade Zedinjenih dr-
žav, pravi, da so si preskrbeli 
"grški pomorski partizani stroj-
ne puške in izvršili več napadov 
na italijanske pomorske trans-
porte"—grški gerilci se poslužu-
jejo v to svrho svojih ribiških 
ladij. 

Nemške, italijanske, bolgar-
ske in hrvaške čete, katerim so 
|X>magala letala in oklopni vozo-
vi, so se koncentrirale v planinah 
Črne gore in Bosne, kjer so na-
meravale obkoliti gerilce na te-
renu, ki se dviga ponekod do vi-
šine od 6000 čevljev. 

V bojih, ki so r&sajali v Črni 
gori in v Novopazarskem San-
džaku, je bilo udeleženih osem 
divizij, večji del nemških; imele 
so velike izgube in bile nato pri-
siljene na umik v smeri proti 
Hercegovini in vzhodni Bosni. 
Posebno velike izgube je imela 
v teh bojih nemška SS-divizija 
Princ Evgen. 

Gerilci so se prebili skozi tri 
zaporedne čete oblegovalcev, ki 
so bili potegnili okoli njih tri-
kratno zanko, ter nadaljevali 
svoj preboj do železniške pro-
ge, ki veže Sarajevo z Belgra-
dom. V Sarajevu se nahaja naj-
močnejša sovražna garnizija na 
tem ozemlju. Oerilcl so o prili-
ki teh bojev zaplenili velike ko-
ličine municije. 

Očivldno je, da so Neme« tej 
svoji "ofenzivi uničenja" pripi-
sovali veliko važnost. Jo\ je raz-
vidno iz dejstvs, ds so govoi hli 
o teh bojih v uradnem jcomunl-
keju nemške vrhovne kojpande 
dne 21. junija. 

Nemške časnišks agentura 
Transocesn pravi, da so bili ge-
rilci "končno potisnjeni v okrsj 

na hrvaško-črnogorski meji juž-
no od Sarajeva in da bodo Um 
uničeni." 

Ta nemška agentura pravi, da 
so Nemci prizadeli jugoslovan-
skim gerilcem ogromne izgube. 
Associated Press poroča, da ge-
rilci priznavajo izgube od 2000 
mrtvih in ranjenih, obenem pa 
naglašajo, da so nemške izgube 
veliko večie od njihovih.-—JIC. 

V . . . — 
Neuspeh pete ofanslvo osišča 
proti Jugoslav a nakim gerilcem 
New York, 29. junija.—United 

Nations Information Office je 
prejel naslednje brzojavno poro-
čilo o bojih v Jugoslaviji: 

Peta ofenziva osišča, ki se je 
začela pred sedmimi tedni v ci-
lju, da popolnoma zaduši jugo-
slovansko gerilsko gibanje, se je 
izjalovila. 

Naše zračne sile 
** i - * . 4.1» 

so se izkazale 
Napisal Peter Lipa 

Vincent Sheean, znani poroče-
valec, ki je zdaj poročnik v ar-
madi Zedinjenih držav, piše, da 
je imela zračna armada severo-
zapadne Afrike, ki je pomagala 
pregnati sovražnika iz severne 
Afrike, mnogo sijajnih uspehov. 
V mnogih pogledih so te zračne 
sile nekaj čisto novega. 

Že dejstvo, da je ta vojaška 
sila sestavljena iz Britancev in 
Amerikancev, je nova poteza; 
tako v svojem sedanjem zmago-
slavju kot v težkočah preteklo-
sti je razvila ta zračna sila v vr-
stah svoje visoke komande ve-
liko število čudovitih talentov. 

Oprema, katere se poslužuje-
jo, je ista kot povsod drugod, na 
vseh drugih bojiščih—dobra le-
tala, katera krmarijo mladi 
Amerikanci. Lahko rečemo, dp 
so to najboljši mladi ljudje, bolj-
ših ne najdeš nikjer. Naša le-
tala so se izvrstno izkazala, na-
ša ideja bombardiranja podne-
vu s preciznostjo je bila popol-
noma upravičena, tako da se ta 
tračna sila z največjim zaupa-
njem podaja v bodočnost—pa 
naj pride kar hoče. 

• Dvoje letal, ki prej v Evropi 
nista mogli pokazati svojih vr-
lin, leteča trdnjava B-17 in blisk 
P-38, sta (lo plčice izpolnili vse, 
kar smo od njiju pričakovali; 
nobeno od naših letal nam ni de-
lalo težav pod pogojem, da smo 
ga pravilno uporabljali. 

Sheean pravi, da je ena naj-
bolj značilnih potez te zračne 
armade velika strategična na-
darjenost častnikov, ki niso nič 
več nego "dobri stari piloti". 
Podpolkovnik Philip Cochran je 
to dejstvo razložil takole: 

"Moje mnenie je, da je vsa 
skrivnost njihovih uspehov v 
tem, da so v neposrednih in oz-
kih stikih z letalom samim^ln z 
moštvom, ki jih krmari. Vse 
svoje življenje so se učili, kako 
potrebno je skupno delo in so 
zdaj prežeti tega letalcem tako 
potrebnega načela. 

V zračnih silah je čisto običaj-
no, da general vpraša podporoč-
nika za svet in nikakor ni ne-
običajno, da se genersl po tem 
nasvetu tudi ravna. Pilotska 
skupnost je morda ona vez, kl 
podpira to prijateljstvo, bistvo 
skupnega dela v zračnih silah. 

Naši generali so vsi zrasli na 
sedežu letala in so rsdi tega ved-
no pripravljeni, da poslušajo 
mnenje letalca, ki mora izvršiti 

polet. Zračne Operacije po/um 
so prepričale o tem, da je 
stari koncept nadzorovanji le-
talstva s tal oviril polet in naj-
primernejše izkoriščanje tega 
orožja. 

Naši zračni generili pa so po-
kazali vsakokrat, kadar so Imeli 
priložnost, da znijo strateiično 
misliti t t r Izdelati načrtt in 
praktično Izvesti najširše sirate-
gične operacije. Od majhnih za-
četkov pozimi tO razvili i ne-
prestanim vežbanfem in na pod-
lagi svojih Izkullnj neizmerno 
silo te neodvisne armado, naše 
zračne armade v severnozapad-
ni Afriki." 

V tej zračni sili severnozipad-
ne Afrike se nahajajo vsi dftdel-
ki naše bivše 1*. zračne silo, ne-
Jcaj britskih irt nekaj francoakih 
lovskih in Ijpmbattoerskih edinlc. 
V pogledu bojnih edinlč je ta 
zračna sila pretežno ameriška. 
Udarni del obsega dve komandi, 
in sicer po imenu strategično ši-
lu in taktično zračno silo. 

Strategično zračno silo je pre-
vzel kot poveljnik major-gene-
ral James H. Doolittle; v njej 
se nahajajo vse tdinice težkih 
bombarderskih skupin in pečina 
srednjih bombarderskih skupin. 
Poleg tega pa ima tudi več sku-
pin lovcev, katerih naloga je, da 
spremljajo bombarderje na nji-
hovih poletih. 

Poveljnik taktične tračne sile 
je letalski maršal Sir Arthur 
Cuningham, ki rispolaga s sku-
pinami lovcev-bombarderjev in 
z nekoliko skupinami lažjih 
bombnih letal. Te zračne sile 
so pripravljene za boj proti so-
vražniku v bližini, in sicer za 
uničevanje strategičnih ciljev— 
kakor pretrganje njegovih pro-
metnih zvez in uničevanje zalog 
in oskrbe. Nadaljnja naloga za 
te letalakc skupine je zaščita 
operacij pehote, katere bi mogle 
sovražne zračne sile nadlegova-
ti; Polete narekuje torej koor-
dinirana strategija v najširšem 
smislu, obsegajoča skupno sliko 
bojišča v zraku in na tleh—za-
hteve posameznih točk ali sek-
torjev so manj upoštevane. 

Podpolkovnik Onchran pravi: 
"Moglo bl se reči* da Izvira vos 

novi koncept zračno podpore v 
bitki iz dejstva, da letslski pilo-
ti vidijo mnogo bolj daleč v Za 
ledje sovražnikove fronto kot 
katerikoli opazovalec, kl je pri-
kovan na tla. Tako ni primer 
se more dogoditi, da opazovalec 
^na tleh zahteva, da letalci uni 
čijo baterijo, ki zadržuje prodi 
ranje oklopnih vozil preko gor 
skega prelaza. Toda, ko pride-
jo letala na lice mesta v cilju, 
da poskusijo izvesti to uničenje, 
vidijo, da se nahsja 20 milj za 
da j v zaledju taborišče zalog, 
municijskih skladišč in poprav-
ljalnlc sovražnih edinlc. V tem 
slučaju bo letalec seveda raje 
šel uničiti ono, kar misli, da je 
bolj bistveno za celotno bojišče, 

To so osnovni problemi tegs 
vprsšanja. Ko se prenaša to na-
čelo akcije v boju od msjhnih 
edinlc do večjih In potem do 
največjih, preidejo novi koncep-
ti akcije na armade, potem na 
celotna bojišča in končno na ves 
rszvoj vojne." 

Zračne sile severnozspadne 
Afrike so tudi zaščita tamošnjih 
pristanišč, in sicer ns podlagi 
posebne obalne zračne sile, ki 
straži in patrolirs nad vodnimi 

j cestami naših Konvojev. Zadnja 
'novost je poseben oddelek vež-
ban ja, ki sprejme v svojo sredo 

noVč oddelke, kl pridejo iz 
Amerike in jim na licu mesta 
da potrebno priliko, da se t*ur£ 
jo in pripravijo na boj v razme-
rah in okolščinah tega posebne-
ga bojišča. Celokupno zgradbo 
tračnih sil pa drži pokonci ta-
kozvana 'Service Command', ki 
gradi letališša, jih vadršuje in 
zida skladišča ter skrbi za vzdr-
ževanje letal—in poieg tega iz-
vršuje ogromno nalogo oskrbo-
vanja moderne zračne armade z 
zadostnimi količinsmi bomb, 
bencina, obleke in opreme, mu-
nicije in vsega drugega.—ONA. 

Glasovi iz 
naselbin 

(Nadaljevanje 11, atrani) 
Ijena, da bi prinesla 50c. Ampak 
mladi mož ima že novo umetno 
nogo in je odložil berglje. Lepa 
hvala vsem, ki ste se udeležili 
te veselice. 

Pa tudi nesreča in smrt sta se 
približali tej Veselici. Priiadeti 
sta dve slovenski družim. Prva 
jo družin^ Grkman, čije vsi čla-
ni so pri SNPJ in poznani daleč 
okrog. Njih sinovi so mirnoga 
vedenja, pa vseeno se je Tonyju 
pripetila nesreča. Ko je obračal 
avto, da gre po svoje deklp, se 
je pod kgro naenkrat znašel Joe 
Robič. Ker "ga" je imel precej 
pod kapo, se ni spomnil, da gre 
avto tudi nazaj. Dobil jo tako 
hude poškodbe, da je izdihnil na 
poti v bolnišnico. Naše aožalje 
obema družinama. 

Pokojni Joe RobiČ ni spadal k 
nobenemu društvu, dasi jO bfl 
star že blizu 66 let. In če človek 
ne spada k nobenemu društvu, 
je tudi bolj žalostno, ko umre. 
Zatorej rojaki, kdor še no spa-
da k društvu, naj pristopi, do-
kler je čas, ker nesreča nikdar 
ne počiva. 

Aaaa Kafer le, 117. 

Vseslovenski shod v Detrottu 
Detroit.—Vsi Slovenci v De-

troit u in okolici ste uljudno vab-
ljeni, da se udeležite velikego 
vseslovenskega shods prihodnjo 
nedeljo popoldne, 16. julijo. Na 
programu so razni govorniki iz 
vseh delov Ameriko. Nastopi}! 

upan mests Hamtramcka, iz 
Pittsburgha sodnik Blalr Gun-
thor, iz Nevv Yorka brigadni ge-
neral Clancy in Karnakof, iz 
Chicaga Joseph Martlnek, glav-
ni tajnik Čohoslovalkegs narod-
nega svet*, lz Michigana Frank 
lzbey in Pat*Quion. DrugI go-
vornik lz našega mests, o kate-
rem mislim, da bo velika pri-
vlačnost, je naš Jujfoslovsnski 
junak korpors! Jaksich, ki je 
ravno sedaj na dopuftu. O nje-
govih junaških činih so pisale 
vse ameriške novino. Sedaj ga 
bomo imeli priliko videli in sli-
šati osebno. Tudi iz Clevelanda 
je bil povabljen rojak ln Župan 
Frank Lausche, toda je brzojav-
no odgovoril, da se ne more od-
zvati, ker je tisti dan preveč za-
poslen, DrugI, ki so ne more 
udeležiti, je naš podpredsednik 
Henry Wallace. 

Na programu jO posebna toč-
ka, ko bodo "krstili" tank na ime 
"slovsnski tank". Ta tank mors 
biti kupljen ssmo z bondi, kate-
re bodo kupili Slovani v čssu 
od 16. junijs do 19. julija. Torej 
pozor vsi, kdor je ali bo v tern 
času kupil bond, bodisi v tovar-
ni ali kjerkoli. Zapiše naj si šte-
vilko bonda In jo prinese ns 
shod; sko ps pride v dotik o s to 
ali ono osebo, kl ima to listine, 
nsj jo samo Izpolni. Kdor želi 
ns shodu kupiti bond, to lahko 
stori. | 

Dslje bo lahko vsakdo ns sho> 
du daroval tudi krt<*a vojske. 
Prva oseba, kl bo darovala kri. 
je mati korporala Jakouha Diu-
gs oseba bo tajnik mlchigaoske 
ga Slovanskega kongresa George 
Pirlnskjr. 

Namen tegs shods je, ds poka-
žemo predsedniku Rooseveltu. 
do smo Slovani c vsemi nsšimf 
močmi zi njjm, dokler niso nsši 
ic rožniki premagani Sloven-
ci, sedsj po no dalo. Kdor more, 
ni j kupi vojne bonde v tern 
su Kdor jo 
dsruje kri, ns 
bo vsetn Aovsnofn 
kdo no) po fvojI skromni 
deluje, d i bo t i shod vreden 
irnens-vseslovsnski fhod 

Torej zapomnite si din sho-
di! v n*d*1jo, 1«. Juliji ofe dveh 
popohtni v KeyWorth Stidlumu 
na koncu Roooeviltove ulice 
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Slika kaše padala, kl prlnsšajo živila angleški vojaški possdkl 
v osadju Japonske bojne Črte v Burmi. 

Gospodarske raz-
mere vJugoslaviji 

lz nekega pisma, datiranega 
od začetka aprila 1943, iz Dub-
rovnika posnemamo naslednje: 

"Strašno j« naraščali|e cen v 
Dubrovniku. Nikdo ne bl verjel, 
kako je vse postalo drago in 
predrago. Jabolku, pomuranče, 
jajca računajo danes že no 40 
kun. Ko smo morali dati po-
praviti Čevlje otroku, kl je zda« 
6 let star, ijmo Šele po dolgem 
prosjačenju pregovorili Čevljar-
ja, da jih popravi—računal pa je 
2000 kun. 

Vedno več je odprtih grobov, i 
Vsak dan čtijemo o novih smrt-
nih slučajih. Najbolj umirajo 
starci taratft nezadostne hrane." 
. Iz privatn|h virov smo prejeli 

poročilo o nekaterih cenah za žl-
vež: j,( 

Mast. velja 1500 dinarjev kg, 
jajca so po 3b do 40 dinarjev kos. 
Meso velja 500 dinarjev kg, do-
čim plsčujčjo smetano po H60 
dinarjev, Žetev je letos videti 
dosti dobra in tudi sadja bo naj-
mtf flrkcef. 

"Deutsche Zeitung ln Kroi-
tlen" je poročala dne 13. murca 
z zagrebškega tržišča: "V pre-

teklem tednu je dovoz mesa in 
rib na zagrebški trg opešal, le 
malo blaga so privedli. Razen 
kosti nl bilo videti na trgu niti 

Malo vesti in 
mnogo ugibanja 

Elmer Davla , 
Rekel sem že enkrat, du bodo 

momenti v teh časih vojno— 
daljši In krajši— ko bo Izgleda-
lo, kakor du se nič nc dogaja, 
čeprav bodo ravno v tistem hipu 
priprave v polnem teku, Da bo 
časov, kadar bn malo vesti, todo 
mnogu uglbunja. Sedaj se na* 
Intjumo v eni tukih period. 

Izgledu, kot du se'nemški voj* 
sko vod jo ne upajo začeti z res-
nimi borbami nu ruski fronti, 
dokler no vidijo, kje v zapadni 
Evropi bodo Britanci ln Ameri-
kanci udurlll; kje, kuko ln kuku 
močno, Hitler nima voČ takih 
moči kot jih Je imel lansko leto, 
du bl mogel udurlti na Rusijo, še 
dosti manj pu kot pred dvema 
letoma ln obakrat nl mogel pre-
magati Rusov. Ampak, če letos 
ne udari močno po Rusiji, bo a 
tem priznal svojemu narodu, da 
ne more več imoti upanja, da bl 
mogli premagati katerega koli 
od svojih sovražnikov; da jo nji-
hovo edino upanje v da 
vzdržijo v dolgi in izčrpljevalnl 
vojni In da poskusijo nas utru-
diti. Zelo mslo pa Jo verjetno, 
da bl se nacistični vodje upsll 
to povedstl svojemu narodu. Na 
Nemškem niso bilo govorice o 
defenzivni vojni nikdar sprejete 
z navdušenjem. Toda, če hočojo mesa, niti mesnatih izdelkov, tu 

di konjskega mesu ni bilo na po-i «s«sU * **>rbo na Ruskem, bodo 
nudbo Morskih rib nl bilo ln morali začeti kmalu, kor vsskl 
tudi ne živi živim«. Trg za s i d j e ^ a n , ko čakajo, Izgubijo dan le-
pa jo bil sploh popolonoma zapu-
ščen. Glede cen za one stvari, 
ki so bile na prodaj, so cene po-
skočile največ zsrudi transport-
nih sredstev." 

Časnlška agentura H enter po-
roča Iz Zuerlchu, du Je Izbruhni-
la v Paveljčevi 'Neodvisni Hr-
vaški' stuvkn kmetov, ki so ogor-
čeni ln nezadovoljni radi poiku-
sov s strarij vlude, da bl dirigi-
rala cene njihovih pridelkov. 

Prejeli smo zanesljiva poroči-
la o novih nemških zverstvlh v 
vzhodni fj^blji V vasi Rudna 
glava so ustrelili dne 22. aprila 
4 domačine. V Negotlnu so Nem-
ci poskusili strahovati ljudstvo 
s tem, da so brez sodbe na nuj* 
brutalnejši nučln ubili 12 me-
ščanov. Z motlkami so ubltt 
Arandjela Avramoviča Iz (Ho-
goVlee. 

Nemci se baje pripravljajo na 
to, da si z novimi prevsrsml pre-
skrlie novih povodov zs množič-
no pobijanje našega naroda. Ker 
vsa njihova dosedanja /verstvu 
niso mogla /lomiti upornega du* 
ha naših Ijodl, nameravajo Nem-
ci uprizoriti množično pokolje v 
največjem obsegu In So preskr-
beli nekaterim svojih oddelkov 
angleške uniforme na »net u vajo 
preveriti narod, da se je Inva-
zija začelo in tako povzročiti 
upor, k< ilm bo dal povodov za 
nova streljanja .—JIC 

SLOVENSKA NARODNA 
PODPORNA JEDNOTA 

evofe publikacije In še 
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jfcao agitacijo avo M H 
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pegu vremena za borbo, so za en 
dun bližje zimi, ko so Rusi že 
dvakrat dokazali, du so oni moč-
nejši. 

Hitlerju Iii seveda bilo dosti 
pomagario, če bi znal, kje In 
kdaj bomo mi in Angleži udarili 
v zupadnl Evropi.' Izgleda, da 
so nekukl ljudje mislili, ds bo-
mo takoj po psdeu Pantellorlje 
nspudh drugo točko, kjer koli. 
Ampak vojnih operacij velikega 
obsega ni tsko lshko organizira-
ti, posebno pa ne takih, katere 
je Churchill označil kot "poseb-
no ležke emflbijske operacije". 
Ne belite nestrpni, ako se z in-
vazijo ne začne danes zvečer ali 

jutri zjutraj. Ampak invazija 
prišla Kar se vprašanja, 

kdaj In kje, je že mnogo ugiba-
nja v zraku. Dosti tega ugiba-« 
nju je prišlo od sovražnika, ka-
teri nalašč' želi ustvariti vtis, da 
se bo začela vsak dih—v hsdi, 
da postanejo britanski In ameri-
ški ljudje, kakor tudi potlačeni 
narodi, nestrpni in da Jim pade 
morala, če se invazija odluga 

V nekih svojih emisl|ah so 
Nemci trdili, da se bo Invarlja 
začela 22 junija Namen je bil 
seveda, če se tega dne ne bi za-
čelo, bl oni mogli reč I, da sn *a< 
ve/niki bili ptimornnl odložiti 
napad Ampak, to je, ksr osišče 
pravi in ne ml. Ne vzemite ugi-
banja preveč resno; ko ae bo res 
začelo z napadom, bo ameriško 
ljudstvo o tern obveščeno.— 
OWI y ; 

Ali sle neročoal na dnevnik 
"Proevelo"? Podpiral lo evof I tali 
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(Se nadaljuje.) 
"Potem pa podpišite očetu!" j« vzkliknila in 

ga potegnila za rokav, ko je hotel zaviti proti 
domu. 

Dolinšek se je nekaj obotavljal, čel da je še 
čas, končno pa je le odše| z njo in podpisal. Ko 
se je Koren vrnil, mu je ponosno pokazala nov 
podpis. 

'Tega sem vam jaz pridobila." 
Koren jo je toplo pogledal in popravil: 
"Sebi in svojim otrokom in vsej soseski si ga 

pridobila!^ — - • 
Tedaj^a je povzdignil glas enonogi invalid 

Smeh. Na robu vasi je imel svojo leseno in a 
slamo krito kočico, ki je bila vsej vasi v sramo-
to in ob katero se je spotaknil ie marsikdo, po-
sebno, ker je stala ob glavni cesti. Kdor se je 
pripeljal z železniške postaje v Ravne, je naj-
prej zagledal njo, in njegov vtis o vasi je bil vse 
prej kakor ugoden. Tako so modrovali boga-
tejši kmetje in se jezili na strelo, ki je vselej 
treskala mimo, in n* Smeha, da si ne postavi 
druge hiše ali pa da ne pride tako na psa, da 
bi jo kdo kupil in podrl. Smeh pa je posedal 
pred Jcočico vsej vasi navkljub in se smejal: 
"Za kogar nl dovolj lepa, naj mi postavi drugo. 
Jaz sem zadovoljen z njo!" Okoli koče je imel 
nekaj pedi zemlje, v koči pa osem otrok. Za 
nogo je dobival invalidnino, nekaj pa je zaslu-
žil tudi z delom, vendar ga kmetje niso preveč 
radi jemali, češ da ni zmožen dela. V resnici 
pa ga niao marali zaradi njegovega ostrega 
jezika. 

Takoj ko se je začel pogovor o delitvi, je bil 
odločno proti njej in je potegnil za seboj veči-
no kočarjev, ki niso imeli prsvice do gozdov. 
Spoznal je, da pridejo z razdelitvijo ob suha 
drva in storie, ki so jih doslej smeli brezplačno 
pobirati, poedini kmetje pa bi jim lahko pre-
povedali tudi nabiranje gob, borovnic in želoda. 
To je bila njihova stara pravica, kj so jim jo 
hoteli soseičani že večkrat vzeti, a jim je niso 
mogli, ker so Jo imeli zapisano v listini, s kate-
ro so nune nekoč podarile ravenskim kmetom 
gmajno in gozdove. 

Res, da te liatine ni imel nihče v Ravnah, ne 
soseska in tudi ne kočarji, tudi ni nihče vedel, 
kje se nahaja. Toda lz roda v rod se je prena-
šalo izročilo o njej. Zato je ostro napadal Le-
dinka in njegove; nekajkrat je tako udaril s 
svojo leseno nogo pri Skledarju ob tla, da so 
sacingljali kozarci po mizah in so ga začeli 
gledati kmetje prijazneje. Potem pa je kot bi 
odrezal utihnil. K Skledarju ga ni več bilo. 
Zahajal pa je v poedlne koče, kjer so imeli taj-
ne pogovore, da nihče ni prav vedel, za kaj gre. 

Zadnjo nedeljo pred soseskim zborovanjem 
pa se Je nateplo h Graharju po večernicah to-
liko ljudi, da sta bili obe premajhni. Prišli so 
vsi kočarji iz Raven ln tudi nekaj gostačev. 
Mnogi ie niao prav vedeli, čemu so se zbrali. 
Nerodno Jim Je bilo, lullli so svoj četrt med 
rokami in ae zbegano osirali po drugih. Po-
edini kmetje, ki so bili ie prej v gostilni, so 
radovedno čakali, kaj bo. Smeh je naposled 
spregovoril. Dvignil se je izza mite za pečjo, 
se oprl na svojo leseno nogo, da je bil še višji 
kot navadno, in začel pretrgano in sunkovito. 

"Mnogi ie veste, za kaj gre. Drugim bom po-
vedal, da boste vedeli vsi. Razdeliti si hočejo 
gozdove, ki so last soseske in kjer smo imeli 
mi ie od nekdaj svoje pravice. Razdeliti si 
jih hočejo, ne ds bi vprašali tudi nas!" 

Tisti, ki so vedeli, kakšna Je ta stvar, ao jez-
no vzklikali, ostali pa so odprli od začudenja 
usta in niao vedeli, kaj naj porečejo 

"Stvar Je namreč takšnale," je nadaljeval 
Smeh. "Brez naa ne morejo storiti nič, kajti 

SOSESKA 
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mi imamo ie staro pravico do suhljadi, storžev, 
gob in drugih gozdnih sadežev. Poznamo kme-
te, zato tudi vemo, da bi to pravico zgubili, če 
si razdelijo gozdove. Zaradi tega smo bili ves 
čas proti delitvi. Toda tu vmes je še drugo, 
važnejše!" 

Spil je požirek vina in se ozrl po navzočih, 
ki *0o napeto prisluhnili. 

"Vsi vemo, da je dobila pred davnim časom 
gozdove in gmajno vsa vas! Dobili so jo vsi, 
naj so imeli veliko ali majhno kmetijo. Dobi-
la jo je prav za prav zemlja naše vasi. Tedaj 
je bilo v Ravnah le pet in štirideset hiš. Vsaka 
je Imela pri skupni zemlji enak delež. Zdaj pa 
imate hiše, ki nimajo niti četrtinko pravice, na 
drugi strani pa take, ki imajo po dve in še več!/ 
Na kak način je prišlo do .tega? Čisto enostav-
no: sin si je postavil hiio, oče mu je dal le kos 
polja, a od pravice na skupni zemlji mu ni od-
stopil ničesar. Ali je bllo to pravično? Ne! 
Prsv bi bilo, da bi ta sin imel enako pravico 
do gmajne in gozdov, kakor jo je imel oče! Saj 
to pravico je vendar dobila vsa ravenska zem-
lja, ne pa poedinci, ki so tedaj slučajno živeli 
v Ravnah. Vsa vas je bila sprva soseska, tudi 
danes bi mi vsi morali biti njeni člani!" 

'Tako je! Tako je!" se Je oglasilo od vseh 
strani. 

Nekateri ie vendar niso razumeli, v koliko se 
to njih tiče. 

"Potemtakem bi bilo edino pravilno, da do-
bimo tudi mi svoj del. Nič nimamo zoper deli-
tev, a tudi mi moramo nekaj dobiti, vsaka hiša 
v vasi! Ogoljufali so nas Ž6 bog ve kdaj! Do-
volj dolgo smo trpeli krivico ln so jo trpeli na-
ii predniki! Čas je, da dobimo tudi mi svoje!" 

Tako, zdaj so slišali vsi! Nekaterim je bilo, 
kakor da bi sanjali. Kako? Njim, ki imajo sa-
mo borno Hočico in pest zemlje, naj gre tudi 
nekaj gozda ln gmajne? Naj bo njihov kos ti-
stega lepega gozda, kamor so hodili doslej dru-
gim podirat drevje in so za svoje težko delo do-
bili le štor podrtega drevesa? Naj bo njihov 
del gozdov, kamor hodijo njihovi otroci nabi-
rat suhljadi in storiev in odkoder jih često na-
žene Curk, češ da sekajo tudi veje? 

"Sicer pa tudi drugod dobivajo siromaki zem-
ljo!" je povedal gostač, ki je priiel pred leti s 
Ptujskega polja. "V Lukovcih so razdelili gra-
ičinsko zemljo ln vsakdo je dobil koiček!" 

'Tam deli agrarna reforma!" je vedel pove-
dati nekdo drugi. "Tudi sosesKina zemlja naj 
pride pod agrarno reformo!" 

"Nam ni treba agrarne reforme," ga je zavr-
nil Smeh, "mi imamo drugo pravico, naša je 
močnejša in nihče nam Je ne bo mogel skra-
titi!" je končal in udaril s pestjo po mizi. 

Kmetje, ki ao bili med njimi, so se jim sprva 
smajali, naposled pa je prišlo do hudih sporov. 

"Meša se vam!" Je kričal stari Breznik. "Vi 
nlfte nikoli nič dobili! Tudi vaii očetje ne, zato 
v i n ne gre niti posušen borovec!" 

*Ce ne boste dali zlepa, se bymo prijeli dru-
kjer boljo poznajo postave!" 

dolgo boste čakali, preden boate dobili 
to pest naie zemlje!" v 

!'Vaa ne bomo vpraiali, ali jo daste ali ne!" 
"Potem ste pa tatovi in razbojniki!" 
"Naša pravica nam jo bo dala!" 
"O svetem Nikoli!" 
"Še to pomlad!" 
Besede so postajale bolj in bolj zbadljive, ie 

so dvigali pesti; nekdo je pngrubil kozarec in ga 
zalučal proti nasprotnikom. A zgreiil je cilj 
in kozarec se je razletel ob peči. Ni bllo prej 
miru, dokler niao potisnili kmetov skozi vrata. 

(Dsljs prihodnjič) 

Članica unije United Office & Profeaalonal Workers r Clevelandu, O., nabira podpiae na pe-
ticijo, da kongres stori korske sa preprečenje dviganja cen. 

Pod severnim nebom 
Pavel NtsovoJ 

6. 
Miška ae Jr gloltoko pogrez-

ml. zasopihnil m obstal. Ilipo-
,ma Je stegnil glavo naprej in 
' zatrobil poln hrepemnja in je-

ze. Vsenaokrog tišina Gospo-
dar ga s palico dregne v hrbet. 
Jelen ae nl zganil. Tedaj jc Wil-
liam pobesnel in ga tolkel po 
suhih, s peno pokritih bokih. 
Miška je obrnil glavo proti nje-
mu V očeh Je zagorelo sovra-
štvo Obupno se Je napel in sko-
čil iz snega Njegov naslednji 

f ib je bil naperjen proti možu 
r gobca,so padale t f ike kep« 

ktvi, pomešane a peno Noadrvi 
MI e v srdu široko napihnile 
Upadli boki so se treali Jelen 
je hotel napraviti skok, da bi 
poteptal gospodarja, da bl ga sa 
večno pohabil William je ln 
atinktivno dvignil roke s palico, 
da zavaruje glavo in prsi 

V tem trenutku je Klara, ki 
se je tudi prej pogreznila v sneg 
potegnila To je preprečilo ka 
tastrofo Miška ji Je moral ale 
diti VVilItam je skočil na aani 

Jelen ae je kmalu pomirit, to-
da vožnjo je bilo nemogoče na-

daljevati. Znova Je moral po-
staviti šotor. 

Šestdeset ncakonČnih ur, ki ao 
VVIIllama spravljale v bcamiat, 
Je moral čakati, da ac je gornja 
snežna plast toliko strdila, da je 
ttfto možno po njej voziti. Zad-
njih dvajset ur je sedel ie brez 
vsake hrane. Tudi Jeleni so bili 
lat lni Ce Je malo zadremal, Je 
imel čudne sanje: topel, svetel 
prostor, |Migrnjena miza s raz-
novrstnimi sladčicami, s vroči* 
ml paštetami, s čudovitim, aol-
lečim *e švicarskim sirom, a 

gnjatjo. z rožnatimi lososovlmi 
rezinami in še z mnogovrstnimi 
drugimi dobrimi jedili. In na 
sredi je atalo nekaj ateklenic vi-
na. Toda komaj jc stegnil roko 
po njej. P« mu Je vabljiva jed 
ušla. Nobene ni mogel doaečl. 
Drug sen Je bil posebno neumen 
In razburljiv: VVtlliam je lovil 
pečeno goako. Že, ie Jo bo zgra-
bil. Je mialil. Toda gumena, o-
k&umft-dlieča goa je hipoma raz-
prl« oskubljene peruti in odle-
tela. Pa ni letela daleč, sedla je 
in ae mu so pet smejala z okus-

nim izgledom. VVilliam se je 
prebudil, požiral lačno slino in 
klel. 

Končno se jc sneg strdil, toda 
še vedno ni mogel hitro voziti. 
Ponekod se je živalim še zmeraj 
udiralo. Čez nekaj časa je pri-
čel dvomiti, ali se vozi v smeri 
proti domu. Moral bi biti le pri 
znanem velikem jezeru, kamor 
e večkrat hodil na lov, pa o tem 

jezeru ni bilo sedaj ne sluha ne 
duha. Preračunaval je pretekle 
ure in preiskal s kompasom po-
ti: davno bi ic moral biti doma. 
Torej je zabiodil. Kreniti bi mo-
ral na levo. 

Vsenaokrog smrtna tišina. 
Brez strasti pobliskujejo zvezde. 
Sneg je kakor polit z modrosi-
vo barvo. Na vseh straneh mo-
notona ravnina. Zopet se je u-
drlo jelenom. Tu v dolini so po-
sebno globoki zameti, sneg je 
tudi bolj mehak. Klara je že 
urez moči. Večkrat pade in le-
ži po več minut. Njene noge so 
od snežne skorje popolnoma o-
brezane. Jelen in Šekec sta 
vztrajnejia in močnejša, a sta 
že tudi izčrpana. Williamu se 
tudi blede v glavi, noge se mu 
tresejo. 

Zopet je obstal in se orienti-
ral: še bolj levo bi moral iti. 
Kako velik je ovinek, ki ga je 
napravil? Ali bo vzdržala moč 
njegova in živali, da bo prema-
gal mrtvo, snežno puščavo? 

Ko se peljejb navzdol, se hi-
poma spotakne Klara in brez 
moči pade v stran. William sko-
či s sani in ji pomaga stati. To-
da samo se še zgane in se zgrud 
z vsemi štirimi, položi glavo na 
sneg in zapre oči. Iz gobca se 
ji peni krvava slina. William Jo 
boža po godbu ln čohlja za uše 
som. 

"Klara, Klara! No, kaj pa ti 
je? Vstani vendar!" 

Žival dvigne trepalnice in ža-
loatno ter obupno pogleda go-
spodarja. Krč ji stresa telo. 

Will!am sede na sani in vztra-
ja U ĉo nekaj minut s povešeno 
glavo. Možgani le slabo delu 
jejo, misli se mu počasi in meg-
leno razvijajo. V grlu ga tišči 
Niti umirajoča samica, niti on 
jam, niti oba tam doma ga ne 
bole več. Miška hipoma zatrobi 
zategnjeno in oglušujoče glasno 
kakor da bi klical na pomoč 
Njegov glas izzveni nad prazno 
ravpino brez odmeva 

WUliam počasi vstane, poteg-
ne noi izza pasu in stopi k živa-
li. ki leži v zadnjih tresljajih 
Mirno in sigurno Ji prereže grlo 
in se skloni k bruhajočemu stu-
dencu krvi To Je zadnje sred 
stvo, da vzbudi »voje pojemajo-
če moči K le« v snegu in dolgo 
požira debelojlepljivo, ostro di 

Ruski vojaki ae pod kr i t je« tanka bližalo nemškim posktjsm nekje na raekl fronti. 

šečo kri. Prenapil se je in si po-
mazal obraz in roke. Potem vsta-
ne in gre k sanem. Malo je o-
motičen. Glava in noge so tako 
težke. Zgrudi se in že glasno/ 
smrči, 

7. 
Potem ko se je William odpe-

ljal, so Vero napadli strah in 
temne slutnje. V hiši je nepre-
stano gorela luč iz ribje masti. 
Mrtva tema neskončne noči je 
buljila v okna. 

Ali se bo srečno vrnil? Ali bo 
Sjomočka dočakal njegovo vrni-
tev? 

Često je mislila, da gledajo iz 
temnih kotov pošasti, zdelo se ji 
je, da sliši pred oknom korake in 
šum. Stisnila se je k sinu in 
odrevenela. To je bila — smrt, 
M je prežala na plen! Hotela je 
kričati, pa ni imela glasu. Sklju-
čena je ležala, pripravljena na 
napad in obrambo. 

Kadar se je otresla strahu, je 
šla iz hiše. Moreča smrtna ti-
šina jo je obdajala, noben glas, 
noben dih življenja ni dosegel 
njenih ušes. Povsod mrtva te-
ma, strašen nič. Če je zadonelo 
skozi tišino bleketanje jelenove-
ga telička ali lajanje psov, se je 
zgrozila in prisluhnila, kakor da 
čuje te glasove prvič v življe-
nju. Potem ji je pa takoj dobro 
delo: ona in Sjomočka nista sa-
ma — poleg niiju živi še nekaj 
dragih bitij. 

S strahom se je spomnila Ve-
ra, da je žc skrajni čas, da na-
krmi živali. Razburjeno je tek-
la k jelenčku." Teliček Je bil ža-
losten; samota v temi ni bila za 
malo žival nič manj teika kakor 
za človeka. Teliček je kdprnel 
po materi. 

"Olcska, Oleska! No, kaj pa 
jc, živalica moja! Tako žalosten 
si." 

Vera je božala telička po gob-
čku. 

Oleska je z žalostnimi, razum-
nimi očmi pogledal gospodinjo, 
povohal njeno roko, dvignil gla-
vo in zableketal kakor vekajoč 
otrok. • 

Takoj zraven njega, za leseno 
steno, je imela še druge prijate-
lje: oba psa. Vera se je pogo-
varjala z njima, ju božala, za 
vsakega je imela posebno než-
nost Tedaj se je zbudil Sjo-
močka — in zopet se je pričela 
muka. 

"Mama! Z očkom se hočem 
peljati v čolnu. Mama! Ali bo 
kmalu toplo? Po travi hočem 
tekati. Ali so ptički i t iu, ma-
ma?" , 

Njegov glas jc bil slab, njego-
vo telo uvelo in modrikasto. Ne-
prestano je vzdiHoval. 

Kadar je Sjomočka spal. je 
sedela Vera na robu postelje. Po 
cele ure Je tako sedela, napol 
oblečena, nepočesana, z napol 
blaznim pogledom. Vsakemu 
glasu je prisluškovala. Skočila 
je pokonci in pritisnila svoj 
obraz ob šipo na oknu: ali ni 
morda William? Ali niao nje-
govi klici na pomoč. Morda 
zmrzuje? Ne, pred oknom bes-
ni vihar. 

Včasih se je je lotila popolna 
apa}ija. Sanjala Je o svoji pre-
teklosti. Veliko mesto. Blešče-
če luči. Hrup. Vrvenj« in lju-
dje. povsod ljudje Kako zani-
mivo, pestro življenje! 

Kapitan lisjenko. Zakaj n« 
iu popustila? Potem . . . potem 
M Jo odpeljal Is te strain« samo-
te. od teh strahov. Wiltlam Ali 
g« res ljubi? Da, ljubi ga. Nt! 

Td je nekaj drugega. Zapustila 
je mesto in mu sledila v ledeno 
puščavo, radi njega je žrtvovala 
vso svojo mladost in morda bo 
še več nego enkrat žrtvovala 
zanj vse, kar ima. Ali je to lju-
bezen? 

Ne! To je nekaj drugega! Ne-
kaj popolnoma drugega. 

Kaj je vendar? 
To je boj! Neka vrsta boja. 

Nekdo gre molče in nezmotlji 
vo proti svojemu, samo njemu 
znanemu smotru, premaga brez-
obzirno vse ovire, a drugi ga pa 
prav tako vztrajno napada. 

(Dalje prihodnjič.) 

PONEDELJEK, 12. JULIJA 

Razni mali oglati 
Delo dobe moški 

RUBBER WORKERS delavci za iz. 
delavo gumi rolerjev, bruaačev in 
čistilcev. Želimo izkušene a vza-
memo tudi neizkušene. Delo stalno 
in prijazno. 

63« SHERMAN STREET 
Vprašajte Mr. Urech-a. 

UPHOLSTERER"—prve vrste tape-
cirar dobi delo: 73«4 North Clai« 
St. Phone Ambaaaador 1169. 

HIŠNIK—mali hotel na severni stra-
ni mesta. Plača $110 in aoba. Kli. 
čite Central 0930. 

KLEPAR—mehanik in pomočnik. 
Delo znotraj in zunaj. Job delavni-
ca. 720 Belden Avenue. 

Delo sa ženske 

ŽENSKE za lahko tovarniško 
stalno delo; prijazne udobnosti. 

636 SHERMAN STREET 
Vprašajte za Mr. Urech. 

SLUŽKINJA—«70 za delo v oprav-
ljenem apartment hotelu. Udobno 
delovno stanje. Nedeljo proata. 629 
Deming Plače.—Lincoln 6234. 

SLUŽKINJA—na s e v e r n i shrani 
opremljen apartment. Sest dni, 8 
ur dnevno. Plača $3.00 na dan. 
612 Patterson Ave.—Lakeview 9869. 

SLUŽKINJA—na severni strani me-
sta opremljen apartment. Šest dni, 
8 ur na dan. Plača $70.00 (Union 
Scale), 612 Patterson Avenue, Lake-
view 9869. 

TAKOJ V NAJEM—3 sobe $18.00. 
Parna gorkota. Novo dekorirana 
2820 West Roosevelt Rd. 

POŠTNA UPRAVA 
šel! vsled vojnih resaser sesanji.* 
dele ia samude s preuredko naslo-
vov. Vsak naslov v večjih mestih 
Ima namreč seda) ia pesebne števil-
ko. ki pismooošu pove. e kalerara 
kraju * naslovnik nahaja. 

Naslovite e bodoče vsa pismai 
PROSVETA 
2657 8. Lawndale Ave. 
Chicago 23. miaols 

TISKARNA S.N.P.J. 
sprejema vsa 

v tiskarsko obrt spadajoča dala 
Tiska vabila za veselice in shode, vizitnice, 
časnike, knjige, koledarje, letaka itd. v 
slovenskem, hrvatskem, slovaiktm, češkem, 
angleškem jeziku in drugih . . . . . . . . 

VODSTVO TISKARNE APELIRA NA ČLANSTVO SNPJ, 
DA TISKOVINE NAROČA V S V O J I T I S K A R N I 

. . . . 

. . . . 
Vaa pojasnila daj« vodstvo tiskarne 
Cene smerne. uaUako dala prva 

Pišite po informacije na naalov: 

SNPJ P Rl N T E RY 
2857-59 S. Lawndale Avenue • • Chicago 19. Illinois 

TEL. ROCKWELL 4904 

NAROČITE SI DNEVNIK PROSVETO 
Fo sklepu 12. redue konvaaetjo sa lahke šareči aa 

prišteje eden. dva. tri. šitrl ali pet članev Is eae drui 
ninl Llat Prosveta stane sa vse eaalm, aa člaae ali 
ene letno naročnino. Kar pa člaal fte plačale pel aa« 
tednik, se Jim to prišteje k naročnini. Torej sedaj vd 
da Je list predrag sa člaae SITPJ. Ust Prasveta fe val 
gotovo Je v vsaki družini nekdo, ki M rad Mlal Us« vsak daa. 

Pojasnilo«-Vselej kakor hitro kateri teh članov preneha biti član 
SNPJ, ali če ae preseli proč od družine in bo sahteval sam svoj list 
tednik, bode moral tleti član Is dotične družine, ki je tako akupno 
naročena na dnevnik Prosveto, to Ukoj naznaniti upravniftvu lista, 
in obenem doplačati dotično vsoto listu Prosveta. Ako tegs ne 
stori, tedaj mora uprsvniitvo znižati datum sa to vsoto naročniku 

Ceaa listu Prosveta |et 
Ze Zdruš. drleve la Kanade $SM Za Ctoare In Ckleage |e J7J0 
* 1 tednik fa. i N 1 tednik ki «J0 

PROSVETA. SITPJ. 
MST Se. Levndale Ava. 

tt. I1L 
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